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Ljudje širom naše domovine zlepa ne bodo pozabili sproščenega praznovanja letošnjega 
Prvega maja. Jugoslovanski narodi so kot ena sama velika družina doživljali veličastni med
narodni praznik delavskega razreda, ki je plamenel v slednjem poštenem srcu. Bogata in 
borbena vsebina delavskega praznika je tako postala močna plamenica naše socialistične mi
selnosti. 

Vsa večja mesta naše domo
vin e  bila praznično odeta že 
dan, dva pred osrednjim praz
novanjem, ko so na večer pred 
1.. majem doživela spontane ma
nifestacije, povorke, baklade in 
velike prireditve, ki so bile ve
ličasten uvod v sproščeno štiri
dnevno praznovanje, svoj višek. 
Nebes nad glavnim mestom 
Beogradom in nad vsemi republi
škimi centri je žarel v ognje
metih, ki so kot na povelje pri
klicali nad naše kraje ažurno 
brezoblačno nebo. Zapele so uli
ce, pela je vas od Djevdjelije 
do naše severne meje. Železni
ce in ceste so 1. maja spreje
male stotisoče veselih izletni
kov. Kakšno nasprotje v prime
ri s praznovanji predvojnega 
Prvega maja, ko so v množice 
manifestantov zabijali kline 
kordoni žandarjev ter s pendre
ki dušili spontano izražena ču
stva tlačenega delavskega raz
reda.

Ljudstvo Pomurja — ta umet
no razdvojena enota, ki je šele 
po vojni dobila mnogo skupne
ga, kar veže in združuje oba 
bregova Mure — je bolj kot 
kdajkoli prej izpovedalo resni
co, da je naše delovno ljudstvo 
enotno v težavah in v radosti.

Sobota, upravno središče naše 
pokrajine, je s številnimi prire
ditvami in zborovanji imela še 
posebno slavnostni videz. Vsa 
društva in organizacije, mladi
na in pionirji so pripravili šte
vilna prijetna presenečenja, ki 
«o se dopolnjevala in tovorila 
vse dni praznovanja en sam ve
ličasten spored.

Prav prisrčno so proslavili 
delavski praznik v G. Radgoni. 
Na večer pred praznikom je 
priredil krajevni odbor SZDL 
akademijo, na kateri so nasto
pali godbeniki radgonske pihal
ne godbe, recitatorji in pionir
ski zbor osemletke. Višek praz-

novanja so doživljali občani na 
starem gradu, kjer sta gorela 
dva kresova in sporočala našim 
sosedom čez Muro, da praznuje 
naša domovina 1. maj.

Tudi sosednja Kapela, sedež 
znanega vinogradniškega gospo
darstva, je veličastno praznova
la 1. maj — predvsem v zna
menju petja ženskega, moškega 

mešanega pevskega zbora 
Jivobode« na Kapeli ter pionir- 

ga pevskega zbora. Vešča 
pevovodjeva roka Ivana Vr
bančiča je imela močan odraz v 
uspelem izvajanju pevcev. Pro
slavo so Kapelčani "posladkali" 
z veselicami in srečolovom.

Kulturna prireditev in rajan je 
je razveseljevalo tudi vaščane 
Stavešinec v Prlekiji.

Praznovanje pri Vidmu ob 
Ščavnici je imelo nadvse praz
nično obeležje. Posebno pohva
lo zasluži vodstvo TVD s svojo 
slavnostno akademijo, na kateri 
so sodelovali vsi oddelki dru
štva in pevski zbor nižje gim
nazije.

Gasilsko društvo iz Bučkovec 
se je proslavilo z lepim maj
skim drevesom na Moravskem 
vrhu, kjer so vaščani rajali ob 
velikem kresu.

Celo v odmaknjenem Sovjaku 
in na Rožičkem vrhu so se do
mačini zbrali ob ognju in maj
skem drevesu. Akordi vesele 
godbe in zabavna skupina sa 
poskrbeli za okolico sproščene
ga veselja.

Za čim lepše praznovanje de
lavskega praznika v Moščancih 
je poskrbela mladina, ki je 
skupno z ostalimi vaščani odko
rakala z godbo in baklami na 
kraj kresovanja, kjer so izva
jali zanimiv kulturni program.

V Gradišču so pobudo SZDL 
za praznovanje sprejeli vsi va
ščani z velikim navdušenjem.

Skrbno izbran program so 
imeli, tudi v Šalovcih. Na večer 
pred 1. majem pa so rajali ob 
kresu . . .

Da, tako so praznovali naši 
delovni ljudje mednarodni de
lavski praznik. Polni nepozab
nih vtisov so zopet na delov
nih mestih, kjer neumorno ku
jejo svojo srečo. Prvi maj, 
praznik slednjega med nami, 
nam je to potrdil.

I. pomurska brigada —

štirikrat udarna
Minulo nedeljo se je vrnila z avtoceste »Bratstvo in 

enotnost« I. pomurska brigada. 120 brigadirjev, ki so  
delovnimi uspehi priborili brigadi častni naslov štirikrat
nih udarnikov, je sprejelo navdušeno občinstvo na žele
zniški postaji v Soboti z godbo. Ko so se brigadirji, med 
katerimi je 12 udarnikov, po zakuski razhajali na domo
ve, je imel slednji med njimi solzne oči. Zdrav in moča 
kolektiv, ki ga je vodilo dobro vodstvo, je tudi tokrat do
kazal, da so se brigadirji močno navezali na brigadno 
življenje, saj se jih je več kot polovica odločilo za po
novni vstop v brigado, ki bo v zadnji izmeni sodelovala v 
zaključnih delih te veličastne mladinske stvaritve.

Mladinska naselja ob trasi bodoče avtoceste so med
tem dobila nove stanovalce. Naslednica I. pomurske, štiri
krat udarne brigade je sestavljena brigada "Jožeta Lac
ka« iz Pomurja, Maribora in Celja. Brigadirji so krenili 
na pot že minuli petek. O življenju in delu naše nove 
brigade bomo v kratkem poročali obširnejše.

Avgusta, ko bo trasa dobivala že izgled moderne med
narodne ceste, bosta pohiteli iz Pomurja še dve brigadi, 
kmečke in študentske mladine.

Mladim Pomurcem, ki so dosegli s svojim neumornim 
delom v najtežjih vremenskih pogojih veliko delovno 
zmago in prispevali neprecenljiv delež v boju za nove 
kilometre, iskreno čestitamo!

Bb

PROBLEM JUGOSLOVANSKIH NAFTNIH PODJETIJ

T R A N S P O R T  I N  S K L A D I Š Č A
Kot eno najbolj perečih točk 

razprave so posamezni delegati 
omenjali vprašanje transporta 
surove nafte, plina in naftnih 
derivatov.

Lani so registrirali v direkci
ji JZ 182 reklamacij zaradi ne
pravočasne dostave cistern. 
Okrog 80 odst. vseh cistern v 
prometu pa ima pokvarjene 
glavne ventile, teko da često

krat uhaja nafta. Združenje je 
predlagalo direkciji jugoslo
vanskih železnic, naj temeljito 
obnovi ves prevožni park. Ka
že, da se bodo tako že letos ne
koliko izboljšale razmere pri 
transportu nafte. Pri izvozu ne
katerih naftnih derivatov se je

pokazala kot pomanjkljiva tu
di embalaža. Tako se naša olja 
niso mogla dovolj uveljaviti na 
svetovnem tržišču.

V vseh rafinerijah so precej
šen problem tudi skladišča. 
Najbolj nezadovoljivo je stanje 
glede skladišč v reški rafineri
ji. Večje skladišče gradijo v 
Bakru, vendar ga ne morejo 
dograditi zaradi pomanjkanja 
sredstev.

Lanska proizvodnja surove 
nafte znaša 101.872 ton več kot 
predlani. To je hkrati največji 
letni presežek po vojni. Proiz
vodnja naftnih derivatov v le
tu 1957 znaša 1 milijon 5 tisoč 
ton, t. j. 18 odst. več kot leta 
1956. Vse tri rafinerije (SLsak, 
Reka in Bosanski brod) so ude
ležene pri tej proizvodnji z 
enakimi deleži.

Pri izvozu je bil zabeležen 
porast pri motornem bencinu 
in butan-propanu. Izvoz butan- 
propana znaša kar 185 odst. v 
primerjavi z letom 1956. Uvoz 
naftnih derivatov se je povečal 
lani za okrog 9 odst.

Lani je bil večji poudarek n* 
iskanju nafte.Plin so izkorišča
la podjetja za proizvodnjo naf
te v glavnem takrat, če je bilo 
to potrebno zaradi črpanja 
nafte. Pri rodni plin so doslej 
uporabljali kot gorivo, manjše 
količine pa tudi za razvoj pe
trokemije. Po mnenju posa
meznih strokovnjakov bo treba 
v prihodnjih letih uporabljati 
plin za gorivo ali za industrij
sko predelavo, kajti za obe pa
nogi ne bodo zadostovale zalo
ge domačega plina. Potrošnja 
tekočega plina za gorivo jo 
znašala predlani 3605 ton, lani 
pa 7341 ton. Število potrošnikov 
je znašalo lani okrog 55 tisoč, 
v prometu pa je bilo 68 tisoč 
jeklenk za transport plina. Ves 
ta plin je proizvajala lendav
ska »Nafta«. Letno povprečje 
porabe plina kot goriva znaša 
v naši državi 60kg, evropsko 

j povprečje pa je 100 kg. To po
meni, da potrošniki vendarl« 
raje posegajo po drugih ener
getskih virih — drva, premog, 
elektrika — zato bo treba ure
diti prodajo in cene plinu.

PRED NEDAVNIM JE BILA V LENDAVI LETNA SKUPŠČINA ZDRUŽENJA 
JUGOSLOVANSKIH PODJETIJ ZA PROIZVODNJO IN PREDELAVO NAFTE TER PLI
NA. SKUPŠČINE SE JE UDELEŽILO OKROG 50 DELEGATOV IZ VSE JUGOSLAVIJE.

Sobota sprejela štafeto mladosti
Tudi naši kraji ob skrajni se

verni meji so se letos, kot vsa 
prejšnja leta vključili v že tra
dicionalno štafeto mladosti oz. 
tako priljubljeno Titovo štafe
to, s katero so narodi Jugosla
vije iz leta v leto potrjevali 
enotnost in pripadnost naši ve-

ob akordih mestne godbe na pi
hala krenila v smeri Radenc 
proti Mariboru, kjer se bo zdru
žila z drugo republiško progo, 
ki ima izhodišče v Železnih 
dverih in prečka Ljutomer ten 
Ormož. Ker je bilo ob 2 repub
liških progah še 14 lokalnih — 
mladinskih in članskih prog — 
ter 62 pionirskih prog, je lahko 
vsak večji kraj počastil to veli
ko manifestacijo, ki je  popoln 
izraz ljubezni ob vsakoletnih 
praznovanjih rojstnega dne 
predsednika republike.

LJU T O M ER  ZA DAN M LADOSTI
Vsa društva in organizacije v 

ljutomerski občini se z vnemo 
pripravljajo na dostojno pro
slavljanje 90. obletnice prvega 
slovenskega tabora. Poleg mno
gih drugih kulturnih prireditev, 
ki bodo posvečene temu važne

mu dogodku, bodo v Ljutomeru 
bolj svečano kot prejšnja leta 
proslavili tudi Dan mladosti.

Ob Dnevu mladosti bo po
poldne v Ljutomeru koncert 
pionirskih pevskih zborov iz vse 
občine. Nastopilo bo okrog 800

mladih pevcev. V dopoldanskih 
urah se bodo pomerili najboljši 
telovadci z vseh šol v atletiki, 
rokometu in igri med dvema 
ogn;ema. Na svoje srečanje se 
pripravlja tudi nekaj pionir
skih strelskih skupin. Ljutomer
ski pionirji-planinci bodo posta
vili na igrišču šotore in prežive
li ta dan na prostem ob svoji 
taborniški kuhinji.

Za uspešno uresničenje tega 
programa bodo skrbeli trije 
pododbori, domača Svoboda bo 
preskrbela mladinski film, ki si 
ga bodo lahko pionirji-gostje 
ogledali v prostem času, nasto
pajoče pa bodo pogostili.

Ljutomerčani želijo samo, d* 
bi jim bilo vreme naklonjeno.

M. J.

VREMENSKA NAPOVED 
za čas od 9. do 18. maja 1958. 
V drugi polovici tega tedna 

čim dalje tem bolj nestalno 
vreme; sprva le kratkotrajne 
nevihtne plohe, proti koncu ted
na pa trajnejši dež z ohladitvi
jo. V nadaljnjem poteku več
dnevno razdobje lepega, pre
težno jasnega vremena in po
stopno povečanje temperature. 
Proti koncu prihodnjega tedna, 
t. j. nekako od 17. maja dalje 
zopet nestalno vreme s pogosti
mi nevihtnimi plohami.

Dr. V. M.

Na Kapeli bodo razvili odredni prapor
Teden mladosti je vedno bli

že. Pripravljalni odbor na Ka
peli se dobro zaveda važnosti 
tega dneva, .tedna naše mladine 
in bodočnosti, zato hočejo pra
znovati kar najbolje. V ta na

men je pripravil zelo bogat 
program. K sodelovanju je po
vabil gasilce, društvo prijate
ljev mladine, DPD »Svoboda«, 
mladinsko in pionirsko organi
zacijo. Za Teden mladosti so že• •

povabili radgonsko šolo na fiz- 
kulturna tekmovanja. Pomerili 
se bodo med seboj v šahu, atle
tiki in športnih panogah, pred
vsem v odbojki in malem roko
metu, za katerega so mladi Ka
pelčani zelo navdušeni. Pionir
ska organizacija bo ob tej pri
ložnosti razvila svoj odredni 
prapor. Tudi gasilci ne bodo 
držali križem rok, ampak bodo 
imeli samostojen nastop. Pevski 
zbor, tako pionirski kakor tudi 
ženski, moški in mešani, se že 
tudi pridno pripravljajo na 
koncert, ki ga bodo prav tako 
imeli v Tednu mladosti,

Ker je pač to Teden mladosti, 
bo največ prireditev pripravila 
mladina in tako bo v okviru te
ga praznovanja tudi šolska raz
stava, na kateri bodo prikazali 
rezultate pouka pri ročnem de
lu, pri tehničnem in likovnem 
pouku. Seveda bo šolska mladi
na imela tudi samostojno pro
slavo.

F.K.

R ad gon sk i pionirji 
se  p r ip r a v lja t e  n a  g la s b e n i fe s tiv a l

Pionirji radgonskih šol, ki jih 
je v občini 9, se že nekaj časa 
pridno pripravljajo na svoj 
glasbeni festival, ki bo 11. maja 
v G. Radgoni. V občini ni šole, 
ki ne bi srojila petja in na ka
teri ne bi obstajal pionirski pev
ski zbor. Na na j večji osemletki 
v občini, na radgonski šoli, de
lujejo kar trije pionirski pev
ski zbori; za nižjo, srednjo in 
višjo stopnjo. Na Kapeli imajo 
dva zbora, po ostalih šolah pa 
po en zbor, torej skupno 16 pio
nirskih zborov. Večina zborov 
bo zapela skupne pesmi, boljši

zbori pa bodo zapeli samostoj
no. S tem II. glasbenim festiva
lom hočejo radgonski pionirji 
počastiti rojstni dan svojega lju
bega maršala Tita.

Pionirji-šahisti so tudi že 
opravili občinsko tekmovanje. 
Vsa prva mesta so odnesli rad
gonski šahisti, ki jih čaka sedaj 
težka borba z ostalimi občinski
mi prvaki. Prav tako so naj
boljši košarkarji iz G. Radgone, 
saj sta moška in ženska skupi
na najboljši med pionirji v rad
gonski občini.

Predvolilno vzdušje
Za bližnje parlamentarne volitve v Italiji je zna

čilna velika predvolilna razgibanost, o kateri sodelu
jejo vse stranke brez izjeme. V teh dneh je v Italiji 
vrsta predvolilnih zborovanj, na katerih govorijo prva
ki posameznih strank o programih, o načrtih za bodoč
nost in o številnih obljubah, s katerimi želijo pritegniti 
italijanskega državljana. V predvolilni kampanji se 
posamezne stranke poslužujejo tudi prepovedanih sred
stev. Značilno je vmešavanje cerkvene vatikanske hi
erarhije, ki je posegla o predvolilno borbo z namenom, 
da bi omogočila zmago demokrščanski strani. Tako je 
nad 280 italijanskih nadškofov poslalo navodilo o tem, 
kako morajo katoličani voliti. Poslanica nadškofov si
cer ne omenja nobene stranke, vendar daje razločno 
vedeti, naj volijo demokrščansko stranko. To poslanico 
so prebrali o več kot 22.000 italijanskih cerkvah. Itali
janski časopis "Corriere delta Sera" označuje to pismo 
nadškofov za eno izmed najnesramnejših manifesta
cij cerkvenih veljakov. 

V predvolilno kampanjo je posegel tudi generalni 
sekretar KP Italije Palmiro Togliatti, ki je bil več ted
nov bolan. Pred dnevi je govoril na velikem predvo
lilnem zborovanju o Rimu. V svojem govoru se je do
taknil vrste mednarodnih vprašanj in še posebej škod
ljivosti atomskega oboroževanja. V tej zvezi je grajal 
demokrščansko stranko, ki se je izrekla za ameriška 
raketna oporišča o Italiji. Stranke na levici so usme
rile glavni udarec o volilni propagandi proti demo- 
krščanom, da bi oslabile njihove položaje in spodrezale 
korenine klerikalizmu, ki se bohotno širi na vsa pod
ročja. Socialistična in komunistična stranka Italije 
opozarjata o predvolilni kampanji na potrebo po spre
membi sedanje zunanje politike, ki bi za Italijo lahko 
postala usodna v primeru svetovnega spopada. Obe 
stranki napadata politiko demokrščanske vlade, ki je 
pripravljena dovoliti na italijanskem ozemlju vzposta
vitev raketnih oporišč. Nujen pogoj za uspeh strank 
levice pa je v njihovi enotnosti in v skupnem reševa
nju raznih vprašanj. Te stranke pa se dobro zavedajo, 
da je uspeh mogoč le o skupni akciji proti demo- 
krščanskemu absolutizmu. Krščansko demokratska 
stranka je o Italiji na oblasti že deset let in ima ose 
možnosti za najrazličnejše oblike pritiska na volivce. 
Kljub temu pa ne smemo pozabiti, da so zadnje par
lamentarne volitve leta 1951 pomenile zaznaven pre
mik na levo, kar je bila prepričljiva nezaupnica poli
tiki demokrščanske stranke.

-ar

liki socialistični skupnosti in ne
usahljivo ljubezen do tovariša 
Tita.

Nosilci štafetne palice so na 
svoji republiški progi, ki ima 
izhodišče v Lendavi, prispeli 7. 
maja tudi v Soboto, kjer je tri 
skupine mladincev, pionirjev, 
pripadnikov JLA in gasilcev 
sprejela dva-tisočglava množica 
meščanov. Na slavnostni tribuni 
so se zbrali predstavniki naših 
vodilnih političnih, družbenih 
in upravnih enot. Nosilce štafet
nih palic, ki so se vključili v 
tok tega tradicionalnega po
zdravnega teka. sta pozdravila 
tovariša Joško Slavič, podpred
sednik OLO Sobota, in Jože 
Velnar. predsednik TVD »Par
tizan«, ki sta prebrala tudi po
zdravne brzojavke za tovariša 
Tita. Ob koncu prisrčne sveča
nosti je lepo spregovorila pio
nirka Majda Toplak. Burno po
zdravljena štafeta mladosti je



R eso lu c ija  VIL k o n g resa  ZK
VII. KONGRES UGOTAVLJA, DA JE VES SOCIALISTIČNI RAZVOJ 

JUGOSLAVI JE V DOBI MED VI. IN VII  KONGRESOM POTRDIL PRA
VILNOST POLITIKE ZVEZE KOMUNISTOV JUGOSLAVI JE.

OB TEJ PRILIKI SO BILI DOSEŽENI VELIKI USPEHI V GRADITVI 
MATERIALNE PODLAGE DRUŽBE, V RAZVOJU SOCIALISTIČNE DE
MOKRACIJE IN DRUŽBENEGA SAMOUPRAVLJANJA, V IZBOLJŠEVA
NJU ŽIVLJENJSKIH POGOJEV DELOVNIH LJUDI IN V DVIGANJU 
NJIHOVE SOCIALISTIČNE ZAVESTI.

PO ZASLUGI TE POLITIKE JE NASA DRŽAVA DALA SVO J PRI
SPEVEK K STVARI MIRU, KONSTRUKTIVNEMU MEDNARODNEMU 
SODELOVANJU IN NAPREDKU SOCIALIZMA.

VIL KONGRES, KI JE PO IZČRPNI RAZPRAVI ODOBRIL REFE
RATE, POROČILO CK ZKJ, KAKOR TUDI PROGRAM IN STATUT, ME
NI, DA SO V NJIH PODANE PERSPEKTIVE NADALJNJE GRADITVE 
SOCIALIZMA, DOLOČENE GLAVNE SMERNICE IN NALOGE ZA AK
TIVNOST ZK. GLEDE NA TO OPOZARJA KONGRES NA NASLEDNJE 
PRIHODNJE NALOGE:

I.

Zaradi nadaljnje krepitve 
materialne podlage socializma 
in naglega razvijanja proiz
vodnih sil je neobhodno v skla
du s perspektivnim planom in 
resolucijami Zvezne ljudske 
skupščine ustvarjati skladnejši 
razvoj vseh gospodarskih pod
ročij. To bo zagotovilo stabil
nejše odnošaje v gospodarstvu 
in stalno dviganje življenjske
ga standarda.

Odločneje spodbujati specia
lizacijo in kooperacijo v proiz
vodnji, zlasti v posameznih pa
nogah industrije, tesnejše po
vezovati znanstveno raziskoval
no delo s problemi gospodar
stva, osvajati moderno tehnolo
gijo in sodobne metode proiz
vodnje v čim širših razmerah.

Bolje izkoriščati rezerve v 
obstoječih kapacitetah, sred
stvih in delovni sili ter spodbu
jati materialno zainteresiranost 
in osebno prizadevanje delov
nih ljudi.

Gospodarski razvoj manj raz

vitih področij vskladiti s sploš
nimi načeli naše gospodarske 
politike in potrebo po odstra
njevanju razlik v stopnji raz
vitosti.

Zagotoviti racionalna vlaga
nja v gospodarstvo, da bi čim 
neposredneje in čim hitreje 
vplivala na naraščanje proiz
vodnje in dohodka.

Izvesti ukrepe, da se oprema, 
organizacijske oblike in metode 
poslovanja v trgovini spravijo 
v sklad z naglim razvojem 
vseh vrst potrošnje, s politiko 
ustvarjanja stabilnosti trga in 
povečanjem življenjskega stan
darda.

Modernizacija kmetijstva in 
njegova socialistična preobrazba 
predstavljata eno izmed najvaž
nejših nalog v borbi za nadalj
njo socialistično izgradnjo deže
le.'

Zato je nujno:
Odločneje uvesti sodobne teh

nološke procese in pospeševati 
proizvodnjo v vseh vejah kme
tijstva ob istočasni krepitvi so

cialističnih odnosov na vasi;
krepiti materialno podlago 

kmetijski!? posestev in delovnih 
zadrug, da bi čimprej postale 
moderni in močni socialistični 
proizvajalci in nosilci borbe za 
napredek kmetijstva in njene 
socialistične preobrazbe;

krepiti in razvijati zadružni
štvo, posebno pa proizvajalno 
sodelovanje (kooperacijo) med 
zadrugami in individualnimi 
proizvajalci kot obliko, ki omo
goča hitrejši razvoj močne so
cialistične kmetijske proizvod
nje.

Dvig življenjskega standarda 
ustvarjati v skladu s porastom 
storilnosti dela in narodnega 
dohodka v splošno-družbenih 
pogojih.

Sistem nagrajevanja izgraje
vati na enotnih osnovah in od
merjanju osebnega dohodka so
razmerno z učinkom dela vsa
kega posameznega delavca.

Povzeti ukrepe za stabiliza
cijo tržišča, za družbeno kon
trolo in preprečevanje dohod
kov, ki ne izvirajo iz povečanja 
storilnosti dela, kakor tudi 
ukrepe za ekonomsko utemelje
no razdelitev dohodka med go
spodarskimi področji in vejami.

Usmeriti delo komune tako, 
da bo vzporedno s prizadevanji 
za gospodarski razvoj razvila 
čim širšo aktivnost za izboljša
nje oskrbe, stanovanjsko-komu- 
nalne izgradnje, na razvijanju 
socialnih, zdravstvenih, prosvet
nih. kulturnih in fizkulturnih 
služb, kakor tudi uslužnostne 
dejavnosti  ki bistveno vplivajo 
na izboljšanje materialnih in 
kulturnih pogojev življenja 
prebivalstva.

Podvzeti je treba ukrene, da 
bo stanovanjska gradnja hitrej
ša in cenejša, ter razvijati več
jo zainteresiranost posamezni
kov za graditev in vzdrževanje 
stanovanjskega sklada.

Posvetiti posebno pozornost in 
podvzeti ukrepe, ki bodo, ne da 
bi se dotikali osnovnih samo
upravah pravic neposrednih 
proizvajalcev in komun, zago
tovili plansko usmerjanje go
spodarskega razvoja v skladu s 
potrebami skupnosti ob čuvanju 
osnovnih proporcev v gospodar
stvu.

Zveza komunistov si mora 
prizadevati, da bodo vse druž
bene sile delovale v okviru 
enotne gospodarske politike in 
ustvarjale nujno skladnost in 
povezanost splošnih naporov 
vse družbe in neposredne aktiv
nosti delovnih kolektivov, komun 
in drugih nosilcev samouprav- 
ljania, zatirajoč lokalistične in 
partikularistične težnje, ki sla
be napore za hiter in bolj har
moničen razvoj gospodarstva in 
družbe.

II.
Socialna politika mora vse 

bolj spreminjati svoj značaj. 
Njene naloge se morajo razširi
ti s področja zaščite zdravja, 
skrbi za otroke in za delo ne
sposobnih ter zavarovanja za 
starost na področje splošne skr
bi za človeka, družino, njihove 
vsakodnevne potrebe in preskr
bo, n jihov odmor, zabavo itd.

Neobhodno je treba razviti 
družbeno kontrolo in večjo za
interesiranost posameznikov, de
lovnih kolektivov, komunalnih 
skupnosti in vseh družbenih či- 
niteljev, da bi se zagotovilo 
smotrnejše trošenje skladov so
cialnega zavarovanja.

Zdravstveno zavarovanje je 
treba razvijati v smeri postop
nega zajemanja vsega prebival
stva.

Naloga družbene skupnosti, 
zlasti pa organov delavskega 
samoupravljanja in sindikalnih 
organizacij je, da se doseže pol
na zakonitost na področju de
lovnih odnosov, zaščite pri delu 
ter razvoja socialnih in zdrav
stvenih služb v podjetjih.

Na področju zdravstvene po
litike je potrebno poleg materi
alnih naložb zagotoviti razvoj 
preventivne službe, hitrejše 
vzgajanje srednje-medicinskih 
kadrov ter zdravstveno prosvet- 
ljevanje ljudstva.

III.
Na področju prosvete, znano

sti in kulture se postavljajo na
slednje naloge:

Izvesti reformo šolstva, kar 
pomeni zgraditi take šole. ki 
bodo kot družbene ustanove so
cialistične skupnosti maksimal
no prispevale k formiranju stro
kovno sposobnih in socialistično 
izobraženih državljanov, kakrš
ni so potrebni naši skupnosti.

Posebno je važno hitreje 
vzgajati kadre za gospodarstvo. 
V tej smeri razvijati omrežje 
raznovrstnih strokovnih šol, ki 
bodo bolj ustrezale potrebam 
gospodarstva, kakor tudi vse 
oblike dopolnilne izobrazbe, iz
popolnitve, posebno delavske 
univerze Ln podobne ustanove, 
kadrovsko in materialno pre
skrbljene ustanove.

Ne zanemarjati vzgoje znan
stvenega podmladka, bolj sme
lo reševati vDrašanja hitrejšega, 
racionalnejšega šolanja visoko
kvalificiranih strokovnjakov za 
gospodarstvo in druge službe. 
Glede na to podvzeti ustrezajo
če ukrepe za skrajšanje študija 
na univerzah.

Skrbeti za sistematično stro
kovno in ideološko vzgojo pro
svetnih delavcev.

Skrbeti, da se v bližnjem ob
dobju hitreje razširja šolski 
prostor in izboljša oprema, po
sebno v mestih in industrijskih 
naseljih.

Posvetiti večjo skrb zagoto
vitvi boljšega dela kulturnih 
ustanov in skrbeti še posebno 
za tiste, ki najbolj učinkovito 
služijo kulturnemu dvigu širo
kih slojev delovnih ljudi, kot so 
javne knjižnice, film, radio in 
podobno.

Sistematično spodbujati in 
pospeševati raznovrstno kultur
no delovanje delovnih ljudi, bo
reč se za njegovo socialistično 
vsebino in umetniško kvaliteto.

Krepiti znanstvene ustanove 
in jih trdneje povezovati z našo

rakso in potrebami države.
oriti se za še boljšo organiza

cijo znanstveno raziskovalnega 
dela, za racionalno porabo sred
stev in za kar najustreznejše 
usmerjevanje kadrov h glav
nim nalogam znanstveno raz
iskovalnega dela. Stalno skrbeti 
za dviganje novih znanstvenih 
kadrov.

Širše razviti pobudo pri fizič
ni vzgoji najširših ljudskih slo
jev, posebno mladine in pri tem 
zagotoviti čim večja sredstva za 
izgradnjo objektov in vzgojo 
kadrov.

IV.
Kongres poudarja, da ostane 

razvoj družbenega samouprav
ljanja tudi v nadaljnjem ob
dobju ena od osnovnih nalog 
Zveze komunistov in vseh so
cialističnih sil.

V vseh organih komun, v de
lavskih svetih in drugih orga
nih družbenega upravljanja 
mora biti vsa dejavnost prežeta 
z borbo za razvoj socialističnih 
družbenih odnosov in s skrbjo o 
vsakodnevnih potrebah delov
nih ljudi.

Utrievanje ih nadaljnji raz
voj demokratizma v življenju 
in delu organov družbenega 
samoupravljanja ostane tudi v 
prihodnje stalna naloga vseh 
socialističnih sil. Odločno se je 
treba boriti proti vsakemu iz
podkopavanju pravic proizva
jalcev in državljanov. Neobhod
no je še bolj zagotoviti sezna
njanje delovnih ljudi z delom 
in poslovanjem organov družbe
nega samoupravljanja po zbo
rih volivcev, s sestanki delov
nih kolektivov in družbenih or
ganizacij ter razvijati odgovor
nost teh organov pred delovni
mi ljudmi za pravilno opravlja
nje njihovih pravic in dolžno
sti.

V nadaljnjem obdobju je tre
ba tudi vnaprej vlagati napore 
za usposabljanje občin, da sa
mostojno in čimbolj uspešno

opravljajo gospodarske, družbe
ne in državne posle.

Nadalje je treba tudi razvija
ti neposredno in stalno sodelo
vanje ljudskih odborov in ob
čin, njihovih zborov in svetov z 
delavskimi sveti in organi druž
benega upravljanja ter ustano
vami v svrho vsklajevanja in 
usmerjanja njihove dejavnosti.

Nadaljnje usposabljanje de
lavskih svetov za izvajanje nji
hovih pravic in dolžnosti ter 
razvijanje njihove odgovornosti 
do skupnosti je naloga posebne 
važnosti tako glede na krepitev 
vloge delavskih svetov pri 
upravljanju proizvodnje, razde
litvi dohodka, pri tarifni politiki 
itd. kot pri reševanju vprašanj 
življenjske ravni delavcev. V 
bodoče je treba tesneje povezah 
aktivnost zborov proizvajalcev 
z delom delavskih svetov in na 
ta način povečati njihov vpliv 
na delo gospodarskih organiza
cij.

Nadaljevati delo pri nadalj
njem razvoju in krepitvi orga
nov družbenega samoupravlja
nja na področju prosvete, kul
ture, socialnega skrbstva in 
zdravstva, kakor tudi na .pod
ročju stanovanjskih skupnosti 
in komunalnih služb. 

Treba je nadalje izpopolnje
vati delo predstavniških teles 
okrajev, republik in federacije 
ter njihovih organov ter posve
titi več skrbi razvoju njihove 
funkcije v pogledu koordinacije 
in usmerjanja aktivnosti ko
mun, gospodarskih in drugih 
organizacij in ustanov, da bi se 
doseglo čim skladnejše delova
nje celotnega mehanizma druž
benega samoupravljanja.

Neobhodno je treba vlomiti 
nove napore, da bi se povfečala 
strokovna sposobnost in izbolj
šalo delo vseh organov državne 
uprave ter strokovnih in uprav
nih organov in ustanov.

Boreč se za vse širše sodelo
vanje delovnih ljudi v uprav
ljanju na vseh področjih druž
benega življenja, morata Zveza 
komunistov in Socialistična zve
za delovnega ljudstva Jugosla
vije posvetiti največjo pozornost 
razvijanju zavesti državljanov 
glede njihovih pravic in dolž
nosti in ustvarjanju socialistič
nega javnega mnenja kot ne- 
obhodnega moralno-političnega 
činitelja v razvoju socialistične 
demokracije.

V.
Zveza komunistov Jugoslavije 

bo tudi nadalje zastavljala vse 
napore, da se bo stalno krepila 
moč Jugoslovanske ljudske ar
made.

V bodoče je neobhodna stalna 
skrb naše socialistične skupnosti 
ter vseh političnih in družbenih 
činiteljev za nadaljnjo krepitev 
obrambne moči države.

VI.
Kongres smatra, da je za 

usnešno ustvarjanje družbeno
politične vloge Zveze komuni
stov v nadaljnjem obdobju, za 
njeno nadaljnjo krepitev in 
razvoj, potrebno posvetiti po
sebno oozornost naslednjim or
ganizacijskim, političnim in 
ideološkim nalogam:

Zveza komunistov Jugoslavije 
je dolžna skrbeti, da v organih 
samoupravljanja stalno prihaja
jo do izraza napredne težnje in 
interesi delovnih ljudi, da vsak 
njihov član v skladu s svojimi 
možnostmi deluje v tem smislu 
kot družbeno-politični delavec.

Vsak član Zveze komunistov 
se mora zavedati povečane vlo
ge samostojnega delovanja in 
odločanja posameznika, posebno 
pa komunista, v številnih druž
benih organih in organizacijah. 
Zato je bolj kot kdajkoli prej 
neobhodno zagotoviti enotno 
gledanje vseh članov in organi
zacij kot celote na osnovna 
družbeno-politična vprašanja. 
Potrebno je povečati odgovor

nost organizacij in vsakega čla
na Zveze komunistov za dosled
no izvajanje splošne politične 
lini'e in sprejetih sklepov.

Zveza komunistov, posebno pa 
njene organizacije v komunah 
in naseljih, morajo pokazati 
več organizacijske gibljivosti, 
da svoi način in oblike dejav
nosti bolj kot doslej prilagajajo 
hitrejšemu razvoju sistema so
cialistične demokracije. V na
daljnjem delu bo zelo pomemb
na vsestranska uporaba raznih 
vrst aktivov in drugih primer
nih oblik, na kar se morajo 
bolj orientirati ne samo komite
ji, temveč tudi osnovne organi
zacije.

Treba je tudi naprej stalno 
delati za vzgojo kadrov, poseb
no še mladih. Posebno pozor
nost je treba posvečati vzgoji 
kadrov iz vrst delavcev. Da bi 
bolje uporabljali in pravilneje 
vzgajali vse kadre, je treba 
ostvariti večje možnosti mlaj
šim kadrom, da prevzemajo 
odgovornost in dolžnosti, pri 
čemer se istočasno razbreme
njujejo tudi posamezni vodite
lji pretiranih obveznosti. Vod
stva in organizacije Zveze ko
munistov se morajo pri tem 
boriti proti zastarelim kriteri
jem v ocenjevanju vrednosti in 
sposobnosti ljudi in proti poja
vom birokratizma, rutinerstva 
in neprincipielnosti v delu ko
munistov.

Zvezo komunistov je treba 
stalno krepiti s sprejemanjem 
novih članov, v prvi vrsti iz 
vrst delavcev in kmetov, ki se 
s svojim delom in ugledom po
sebej uveljavljajo v organih 
družbenega samoupravljanja 
ter v političnih in družbenih 
organizacijah, kot borci za so
cializem, za socialistične druž
bene odnose. Organizacije Zve
ze komunistov se morajo v bo
ju za razvoj socialističnih odno
sov stalno boriti proti birokrat
skim tendencam, kot tudi proti 
podcenjevanju usmerjevalne 
vloge organiziranih socialistič
nih sil v gospodarskem in druž
benem razvoju, proti raznim 
pojavom lokalizma, samovolje, 
formalizma v upravljanju pod
jetij, ustanov in zadrug, pro
ti anarho-malomeščanskim poj
movanjem in vplivom, proti 
vsemu, kar delavskemu razre
du in delovnim ljudem otežuje, 
da bi prišli do polne veljave kot 
nosilci neposredne demokracije 
in samouprave v komuni. Po
sebno je potrebno, da osnovne 
organizacije in občinski komi
teji v večji meri usmerijo ko
muniste in vse delavce iz pod
jetij, da čim močneje razvijejo 
svojo družbeno politično aktiv
nost v organih samoupravljanja 
in družbenih ter političnih or
ganizacijah v komuni tako v 
mestnih naseljih ter na vasi.

Komunisti in organizacije na 
vasi morajo biti pobudniki in 
organizatorji celotne borbe za 
pospeševanje kmetijstva in raz
voj socialističnih družbenih od
nosov na vasi, za splošni kul
turni in drugi napredek vasi 
ter proti .zaostalosti in zastare
lim navadam.

Okrajni in občinski komiteji 
Zveze komunistov Jugoslavije 
morajo še v večji meri delovati 
kot celota, da se lotevajo, pro
blemov kot politična vodstva, 
da razvijajo take oblike dela, 
ki jim bodo omogočila vključi
tev najširšega kroga aktivistov, 
da v večji meri pomagajo 
osnovnim organizacijam in da 
spodbudjajo družbeno politične 
«ile k reševanju osnovnih druž
benih problemov.

Naloga okrajnih komitejev 
kot tudi centralnih komitejev 
republik je, da tudi v, naprej 
delajo pri politični, organizacij
ski in kadrovski krepitvi ter 
usposabljanju občinskih komite
jev, katerih vloga se je zelo 
povečala, da bi oni čim uspeš-

(Nadaljevanje na 3. strani)

VIL KONGRES ZKJ
Ze v ponedeljek, il .  aprila 

so se d slovenski prestolnici 
zbirali številni delegati za VII. 
kongres. Ljubljana je bila 

raznično okrašena kot še ni- 
oli doslej. Kamorkoli si se 

ozrl, si videl plapolati številne 
zastave, okrašene izložbe in 
veličastne napise, s katerimi so 
prebivalci Ljubljane pozdrav
ljali delegate VIL kongresa. 
Posebno lep je bil ponedelj
kov večer, ko so bile ulice pol
ne ljudi, ki so pozno v noč ob
čudovali z mavričnimi barva
mi razsvetljeno Ljubljano in 
veličasten ognjemet na Ljub
ljanskem gradu.

V torek, 22. aprila so se 
okrog 9. ure že začeli zbirati 
delegati na lepo urejenem pro
storu pred Gospodarskim raz
staviščem. Kmalu na to so pri
hajali tudi številni domači in 
tuji gostje ter novinarji, ki se 
jim je nudila priložnost, da 
prisostvujejo delu kongresa.  
Se pred 10. uro je bila velika 
dvorana napolnjena. Delegati 
so zasedli osa mesta o parterju 
in na stopničasto povzdignje
nih sedežih ob glavnem vho
du, tako da so bili vsi obrnje
ni proti govorniškemu odru. 
Točno ob 10. uri je v dvorano 
vstopil generalni sekretar ZKJ 
tov. Tito. Toplo in navdušeno 
pozdravljen z aplavzom in 
skandiranjem -  "Heroj Tito", 
»Mi smo Titovi - Tito je naši, 
ni mogel takoj začeti z delom 
kongresa, ampak je počakal, 
dokler se vzkliki in ploskanje 
ni poleglo. Toda brž ko je tov. 
Tito z govorniškega odra po
zdravil delegate in goste, se je 
skandiranje in ploskanje na
daljevalo.

Po otvoritvi in pozdravu so 
delegati zapeli Internacionalo 
in na predlog tov. Tita poča
stili z enominutnim molkom 
spomin vseh umrlih članov 
Z KI. posebno pa pokojnega 
Kidriča in Moše Pijade. Po iz
volitvi delovnega predsedstva 
se je tov. Vukmanovič zahvalil 
za zaupanje in delegatom spo
ročil, da se je kongres začel 
točno na dan 88. obletnice roj
stva velikega revolucionarja 
pokojnega Vladimirja lljiča 
Lenina. Ko je predsedujoči 
končal s kratkim govorom, ki 
ga je posvetil delu in življe
nju Lenina, je bil soglasno 
sprejet dnevni red. po katerem 
je nato potekalo delo kongre
sa. Med tem časom je odred 
ljubljanskih pionirjev pozdra
vil kongres in obsipal s cvet
jem tov. Tita in delegate.

Takoj nato je pod prvo toč
ko dnevnega reda kongresa 
tov. Tito podal ekspoze o na
logah Zveze komunistov v zve
zi z mednarodnim položajem 
in notranjim razvojem sociali
stične graditve. Vsi delegati so 
referat tov. Tita navdušeno

sprejeli in ga med govorom 
večkrat prekinili z burnim 
ploskanjem in spontano pe
smijo »Druže Tito, tebi se ku- 
nemo, da sa tvoga puta nikad 
ne skrenemo«. Toda to ni bila 
samo pesem, ki bi jo izzvala 
zgolj čustva veselja in zado
voljstva, ampak je to bila 
predvsem pesem prostovoljne 
zaprisege oseh delegatov za 
nadaljnjo neomajno zvestobo 
generalnemu sekretarju tova
rišu Titu in CK ZK], ki nas je 
tako modro vodil v tem med- 
kongresnem obdobju. Politika 
miru in medsebojnega sodelo
vanja vseh držav, politika po
polne neodvisnosti in nevme- 
šavanja o notranje zadeve 
drugih, kakor tudi politika 
fazoroževanja, je ves čas tra
janja kongresa doživljala veli
ko odobravanje vseh prisotnih 
delegatov.

Diskusija po poročilih je po
tekala zelo plodno v treh loče
nih komisijah. Tudi tu so di- 
skutanti odobravali stališče 
CK ZKJ, tako na področju 
mednarodne politike kot tudi 
na področju notranje graditve 
socializma. Prav poseben po
udarek je kongres dajal' na
daljnjemu razvoju naših ko
mun, delavskih svetov in orga
nov družbenega upravljanja 
nasploh. Ustrezno temu je bi
la pred zaključkom tudi spre
jeta resolucija kot napotilo za 
bodoče delovanje vseh članov 
ZKJ. Sprejeta sta bila tudi 
Statut in Program, ki sta sicer 
nekoliko spremenjena od pr
votnega osnutka, vendar pa ne 
v bistvenih vprašanjih, Te 
spremembe so plod široke 
razprave tisočev članov ZKJ, 
ki so oba osnutka preštudirali 
v predkongresnem času in po
slali Komisiji za izdelavo Sta
tuta in Programa dopolnilne 
predloge. Do konca meseca 
maja bo Komisija prečistila 
besedilo Statuta in Programa, 
nakar bosta stavljena v upo
rabo.

Na koncu so delegati še iz
volili 110-članski novi CK ZKJ 
in revizijsko komisijo. Rezul
tati volitev — tov. Tito je do
bil vse glasove navzočih dele
gatov — so ponovno pokazali, 
kako veliko zaupanje uživa 
naše Partijsko vodstvo pri 
oseh delegatih VII. kongresa 
in s tem tudi pri vsem član
stvu ZKJ. Izredna idejno-poli- 
tična enotnost in enodušnost 
sta se vtisnili vsem prisotnim 
globoko v spomin. Prav ta duh 
enotnosti, ki je preveval vse 
delovanje Vil. kongresa, je 
jamstvo, da bomo v bodočno
sti iz dneva v dan uresničevali 
kongresne sklepe, ko se bomo 
še boli zavzetno borili za sreč
no vrihodnost naše socialistič
ne skupnosti.

Ivan Horvat

NAJNOVEJŠE — NAJNOVEJŠE — NAJNOVEJŠE — NAJNOVEJŠE — NAJNOVEJŠE
Soboški TVD »Partizan«, lanski republiški prvak v hokeju na travi, je  danes od

potoval v Senovo na državno prvenstvo, ki bo trajalo od 9. do 11. maja.
Na tekmovanju za državno prvenstvo bodo nastopala naslednja moštva: iz Slove

nije TVD »Partizan« M. Sobota, iz Hrvaške »Jedinstvo«, Concordia, Maraton, Mladost in 
Elektrostroj, iz Srbije Cukorički in BASK. Moštva so razdeljena v dve skupini. I. sku-
Cina: Jedinstvo, Concordia, BASK in Cukorički iz Beograda; II. skupina: »Partizan« So- 

ota, Maraton, Elektrostroj, Mladost. Igrali bodo vsak z vsakim, prvo in drugo plasirano 
moštvo bo igralo v finalu.

Izjava načelnika »Partizana« in trenerja mladih hokejistov prof. Titana pred od
hodom na državno prvenstvo:

»Čeprav domala vsa soboška mladina igra hokej na travi in čeprav zadnje čas« 
vestno treniramo, smo vendarle oslabljeni v primerjavi z lanskim letom, ker nas je za
pustilo 5 boljših igralcev. Nekateri od njih so se posvetili zaradi trenutno slabih finančnih 
razmer atletiki ali nogometu in so tako rekoč opustili sodelovanje na republiškem U  
državnem prvenstvu.

Spričo tega, ker smo šele dva dni pred odhodom v Senovo kompletirali palice, s« 
■ismo mogli v taktičnem pogledu tako pripraviti, kot bi se morali.

Znano je, da tekmujemo z najboljšimi moštvi, ki poznajo in igrajo hokej že od 
1923. leta naprej. Tekmovali bomo v članski konkurenci, kljub temu, da bodo v postavi 
pretežno mladinci in celo pionirji.«

Trener TVD »Partizan« je sestavil za državno prvenstvo naslednje moštvo: Cam-, 
plin, Močan, Kokalj, Tuš, Feher, Miloševič, Sefer, Ludvik Nemeš, Štefan Nemeš, Kološa, 
Tomac, Jože Kovač, Titan, Fišer in kot sodnik-opazovalec Klepec.
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Utrinki z obiska v soboški bolnišniciZ A  Z D R A V  R O D
Če govorimo o razvoju zdravstvene službe pri nas v širšem smislu, ne moremo mimo 

dejstva, da je  zdravstvo tesno povezano z našo družbeno stvarnostjo in z njenim razvojem. 
Prav za Pomurje lahko rečemo, da je  bila soboška bolnišnica kljub pomanjkanju zdravstve
nega kadra in kljub tesnim in neprimernim prostorom kos svojim nalogam. Ob vsem tem 
pa je tudi na terenu premalo zdravnikov, kar soboško bolnišnico seveda še bolj obremenjuje. 
Očitno je namreč, da lahko le ob boljši povezavi vseh zdravstvenih ustanov v Pomurju in 
z večjim številom medicinskih sester preprečimo številna obolenja pri takih pacientih, ki 
prav zaradi prepoznega zdravnikovega posredovanja iščejo pomoč v bolnišnici.

Uprava bolnišnice v M. Soboti si tudi prizadeva, da bi v Pomurju ustanovili šolo za 
bolničarke, ki bi po mnenju ravnatelja, dr. Franca Starca, perspektivno prerasla v šolo za 
medicinske sestre. Da je ta nkrep nujen, dokazuje razmerje med zdravniki in medicinskimi! 
sestrami, ki je  v republiškem merilu 1:5 v korist zdravnikov.

Med oddelki soboške bolniš
nice je sorazmerno najbolj 
obremenjen ginekološki odde
lek. Obrnili smo se na- šefa po
rodnišnice, ginekologa, dr. Sed- 
laček-Novak Milevo in jo zapro
sil za kratek razgovor. Ker se 
bori zdravstveno osebje tega od
delka kljub sodobni opremi z 
raznimi težavami — v prvi vrsti 
bi omenili tesne prostore — bo 
kratek sestavek o delovanju po
rodnišnice prav gotovo zanimal 
vse naše žene, predvsem mate
re, hkrati pa naj bo signal na
šim zdravstvenim forumom, da 
bodo krepko podprli prizadeva
nje uprave bolnišnice po razši
ritvi te ustanove.

Ginekolog dr. Sedlačkova me
ni, da 41 postelj, kolikor jih 
imajo na razpolago v porodniš
nici, nikakor ne zadošča za ta
ko velik okoliš, saj se zatekajo 
sem porodnice z obeh bregov 
Mure. Da je situacija še težja, 
so brez materinskega doma, 
kjer bi prebile prcdporodniški 
čas take porodnice, pri katerih

je pričakovati patološki porod. 
Tako se zgodi, da morajo zara
di dolge ležalne dobe posamez
nih porodnic v porodnišnici na
potiti nekatere v ptujsko ali 
celo v mariborsko bolnišnico. 
Razumljivo, da vzbuja tak na
potek tukajšnje uprave nego
dovanje med ljudmi, ki je se
veda povezano z nerazumeva
njem, saj je uprava bolnišnice 
storila vse, da bi po njenem 
predlogu bili preurejeni že naj
deni prostori za materinski 
dom, kar se bo po vsej verjet
nosti tudi v kratkem zgodilo.

Zelo kritično je ocenila dr. 
Sedlačkova tudi nizko raven 
zdravstvenega prosvetljevanja 
na podeželju. Sicer se je v zad
njih letih stanje malo popravi
lo, nedvomno pa bi beležili več
je uspehe, če bi bilo dovolj 
medicinskih sester. Le tako bi 
lahko prirejali še več zdrav
stvenih tečajev in posvetovanj, 
terenske sestre pa bi hkrati 
lahko boljše nadzorovale delo

babic. Ta pomanjkljivost je po 
mnenju dr. Sedlačkove glavni 
vzrok, da so žene na podeželju 
zdravstveno slabo prosvetljene. 
K izboljšanju tega stanja žal 
najmanj prispevajo nekatere 
občine, kjer vplivajo na žene, 
naj ne hodijo rodit v bolnišni
co, ker bi se pač radi izognili 
večjih stroškov, ne pomislijo pa, 
da pridejo v mnogih primerih 
porodnice v bolnišnico s hudi
mi komplikacijami in da so 
stroški neprimerno večji. Tako

postopanje je seveda tudi v na
sprotju z našim družbenim si
stemom in bi ga ne smeli dovo
liti.

Kljub temu, da je vsako
dnevna praksa in nadzorstvo 
zdravstvenega osebja v bolniš
nici najboljša šola za zdravstve
no prosvetljevanje mater, je 
začela delovati še materinska 
šola, čeprav nimajo za to pri
mernih prostorov. Če omenimo 
še dispanzer, ki so ga ustanovili 
tukajšnji porodniški zdravniki, 
lahko trdimo, da so v soboški 
bolnišnici storili vse, kar je bi
lo v njihovi moči. Skoda je le, 
da se dispanzerja oz. posveto
valnic ne poslužuje več mater 
v pred in poporodniški dobi — 
predvsem žena s podeželja — 
ker bo le tako v polni meri do
sežen glavni smoter ustanove: 
preprečiti bolezen oziroma jo 
zdraviti v njeni prvotni, milejši 
obliki.

Boro B.

Mladi 18-letni mamici Tereziji Bertalanič iz Ocinja pri 
Rogaševcih se je izpolnila vroča želja: sina je dobila tik pred 
prvomajskimi prazniki. Vesel dogodek je prinesel v hišo 
dvojno praznovanje. Strah najmlajše mamice, ki jo je navda
jal pred porodom, je skopnel že takrat, ko so jo sprejeli v le
po urejeno porodnišnico, kjer bdi nad porodnicami noč in dan 
požrtvovalno zdravstveno osebje.

Pomurje v Tednu R d ečega k riža
Prav zdaj v Tednu Rdečega 

križa je čas, da nekaj napišemo 
tudi o zdravstveno-prosvetnem 
delovanju v našem okraju. V 
Pomurju organizirata in vodita 
to delovanje prosvetna komisija 
pri okrajnem odboru RK in 
okrajna higienska postaja, pa 
tudi zdravstveni domovi in po

staje ter nekatere družbene or
ganizacije v svojih okoliših. 
Komisije za zdravstveno-pro- 
svetno delovanje delujejo tudi 
pri občinskih odborih. Teh ko
misij je v okraju 10.

Zdravstveno-prosvetno delo
vanje v obliki poljudno-znan- 
stvenih predavanj, ki informi
rajo ljudstvo o izvoru in poteku 
različnih obolenj, uresničujejo 
zdravstveni delavci, medtem ko 
opravljajo zdravstveno-prosvet
no delo po šolah prosvetni de
lavci po organizaciji PRK. Po 
šolah so organizirani higienski 
kotički in higienski aktivi. Ima
jo zdravstvena predavanja, 
predvsem s področja osebne hi
giene in nalezljivih bolezni. 
Moška mladina se zdravstveno 
prosvetljuje s predvojaško 
vzgojo, ženska pa na zdrav
stvenih tečajih, ki jih prireja 
organizacija RK.

Na vaseh in v mestih so se zelo 
obnesla zdravstvena predava
nja s predvajanjem zdravstve
nih filmov. Takih predavanj s 
kino predstavami o mrčesu, 
transfuziji krvi, raku, o negi 
dojenčka, trebušnem tifusu itd. 
je bilo lani 89 z 8644 gledalci. 
Organizacija RK ima sedaj 3 
kino projektorje.

Letos bodo zdravstveni domo
vi in postaje delovale sistema
tično na zdravstveno-prosvet- 
nem področju, zlasti za zaščito 
matere in otroka. Prirejeni bo
do tečaji za zdravo prehrano 
nosečnice, za pravilno prehrano 
in nego dojenčka in malega 
otroka. Tečaje bodo imele me
dicinske sestre in babice. Za 
uspešno organizacijo zdravstve
nih tečajev za žensko mladino 
bo okrajni odbor RK priredil 
seminarje za predavatelje, v 
zimskih mesecih pa bodo po

novno zdravstvena predavanja 
o stanju in posledicah tuberku
loznih obolenj v okraju, o tra- 
homu, o raku in njegovem 
zdravljenju itd., medtem ko bo
do medicinske sestre imele več 
tečajev za hišno nego bolnika.

-ika

KJE JE OSTALA 
NOGOMETNA TEKMA 

ZA 1. M AJ?
Radgonski »Partizan« nam 

je  o b ljnb lja l za 1. m aj no
gometno tekm o z Maro II iz 
Sobote. N ekaj dni pred  p raz
nikom so oznanjali p lakati po 
Radgoni, da vabijo  za Prvi 
maj »Ljubitele Nogometa« na 
nogometno tekmo, ki pa je  
ni bilo.

M ar so se Sobočanci sku- 
ja li?  N ekateri Radgončani so 
čisto upravičeno godrnja li, 
ko so g ledali s ceste na 
prazno nogometno igrišče in 
m arsikateri bi uredil svoje 
praznovanje drugače, če bi 
bila tekm a pravočasno odpo
vedana. Tako si radgonski 
»Partizan« ne bo pridobil 
»ljubitelov« nogometa. Še to: 
kdor ima opravka s p lakati, 
n a j napravi ta posel bolj 
skrbno. Razne figure, k i naj 
bi, ne vem iz kakšnega vzro
ka, predstav lja le  na p lakatih  
žogobrce, so izgledale, kot 
bi jih  delal kakšen  ciciban
ček iz vrtca. Pa tudi naš je 
zik naj bo v bodoče izdelo
valcu plakatov bolj p ri srcu 
in naj nastane iz »ljubitela« 
slovenskega jez ika  lju b ite lj.

Radgončan

NOVA UREDBA OKMETIJSKIH ZADRUGAH
'Nova uredba o kmetijskih za

drugah je izredno pomemben 
mejnik v razvoju kmetijskega 
zadružništva. Uredba v sploš
nem potrjuje razvojno stopnjo, 
ki io je že doseglo naše zadruž
ništvo, čeprav je tudi res, da 
imamo v naši pokrajini še pre
cej kmetijskih zadrug, ki bodo 
morale s posnešenim delova
njem dohiteti to razvojno stop
njo.

Glavni smoter, ki ga uzako
njuje nova uredba, je v tem, 
da naj kmetijske zadruge po
slej resnično povezujejo pride
lovalce, svoje člane, ne le na 
papirju, temveč gospodarsko; 
zadružniki morajo postati dobro 
organizirana in v kmetijstvu 
najbolj aktivna skupnost, se
stavljati morajo zadrugo kot 
pravo gospodarsko organizacijo, 
ki ima značilnosti dobro organi
ziranih socialističnih podjetij.

V novi uredbi- je nedvoumno 
določeno delovanje kmetijske 
zadruge, ki ni več na podežel ju 
za to, da bi imela svoje gostilne 
in trgovine s potrošnim blagom, 
da bi opravljala poslanstvo ko
munalnega podjetja itd. Zadru
ga ima v samem kmetijstvu to
liko težavnih in odgovornih na
log. da ii pač ni potrebno iskati 
dela drugod.

Ce hoče kmetijska zadruga 
usoešno opravljati svoje poslan
stvo v kmetijstvu, mora biti kar 
naiboliša, notranje urejena or
ganizacija s popolnoma jasno 
določenimi pristojnostmi, odgo
vornostjo in delovanjem — z 
določenimi pravicami zadružnih 
članov, zadružnih organov, pra
vicami in dolžnostmi zadruge 
do skupnosti itd.

V novi uredbr so določeni tu
di organi upravljanja v kmetij

ski zadrugi: občni zbor. zadruž
ni svet, upravni odbor in uprav
nik. Doslej sta imela pravico 
odločati predvsem občni zbor in 
upravni odbor; upravnik je bil 
sicer že obvezen za vsako za
drugo, vendar pa ni bil član 
upravnega odbora. Nekatere 
zadruge so imele tudi zadružni 
svet, ki pa ni bil obvezen za
družni organ.

Poslej bo imel zadružni svet 
podobne pristojnosti kot delav
ski svet v podjetju, štel bo od 
30 do 80 članov. Sestajati se bo 
moral vsaj vsake tri mesece. 
Zadrugo bo torej neposredno 
unravljalo mnogo več zadružni
kov, kar je nedvomno velika 
pridobitev. Sejam zadružnega 
sveta bodo morali obvezno pri
sostvovati člani upravnega od
bora in poročati o delovanju za
druge pred člani. Upravnik bo 
član upravnega odbora s po
dobnimi pravicami in dolžnost
mi, kot jih ima direktor v in
dustrijskem podjetju, zato ga 
bo tudi imenoval in menjal ob
činski ljudski odbor na že obi
čajen način (razpis). Upravnik 
bo imel torej mnogo večje od
govornosti kot doslej in ne bo 
smel izpolniti nobenega sklepa, 
ki bi bil v nasprotju z zakon
skimi predpisi, zadružnimi pra
vili, gospodarskim programom 
zadruge itd.

Nova uredba torej oblikuje 
kmetijsko zadrugo v urejeno 
gospodarsko organizacijo, socia
listično podjetje, ki bo najpo
membnejša gonilna sila gospo
darskega in družbenega na
predka na podeželju. Razume 
6e, da se je vzporedno s tem ze
lo povečala tudi odgovornost 
pri njenem upravljanju, odtod 
tudi novi zadružni organi 
upravljanja z jasno formulira

nimi dolžnostmi in pravicami, 
ki naj zagotove, da bodo člani- 
zadružniki v čimvečji meri ne-
posredno soudeleženi pri uprav- 

janju, torej tudi odgovorni za 
nemoteno in pravilno delovanje 
svoje gospodarske organizacije.

T E D E N  S E J E  S P E T  O B R N I L  I N . . .
Pretekli teden je v Pomurju 

minil v znamenju raznih kul
turnih in drugih prireditev. V 
Vučji vasi je gostovala igralska 
družina PD iz Logarovec z ve
seloigro »V Ljubljano jo daj
mo«. Gledalci so z zanimanjem 
sledili predstavi, a igralci so 
svojo vlogo dobro podali, več 
pozornosti pa bodo morali po
svečati jeziku in izgovorjavi. 
Vaščani Vučje vasi radi obisku
jejo igralske predstave, vendar 
pa želijo videti na svojem odru 
tudi kakšno resnejše delo, saj 
so tokrat gledali že tretjo ko
medijo v tej sezoni. V Ivanj- 
kovcih so praznovali svoj kra
jevni praznik letos že petič. 
Dvorana v domačem zadruž
nem domu je bila nabito polna. 
Slavnostni govor je imel Franc 
Vogrinec, predsednik domače 
ZB. Nastopilo je še več govor
nikov, nato so izvedli obširen 
kulturni program, v katerem 
so prispevali svoje točke: pro
svetno društvo, TVD »Parti
zan«, pionirji runške in svetinj- 
ske šole. Poslušalcem je zlasti 
ugajalo ubrano petje svetinj- 
skih pionirjev Dod vodstvom 
Lije Apihove. Gasilci iz Gor
njih Petrovec so v zadnjem ča
su posebno aktivni na kulturno- 
prosvetnem področju. S štiride- 
janko »Dekle iz Trente«, ki so 
jo naštudirali v zimskem času, 
so prvič nastopili v čepinskem 
zadružnem domu. Predstavi je 
prisostvovalo okrog 200 vašča
nov. Dve predstavi na doma
čem odru je obiskalo nad 450 
ljudi. Za do uprizorjeno dram
sko stvaritev je veliko zanima
nje po vsej občini, zato so 4. 
maja gostovali tudi v sosednjih 
Šalovcih, gostovati pa namera
vajo še v drugih občinah, od

koder so že dobili precej vabil. 
Letos si nameravajo zgraditi 
svoj dom, da se bodo lahko po
tem v njem pogosteje shajali 
in izobraževali. Ves material so 
že zbrali, v kratkem pa bodo 
začeli z delom. Ko bo dom do
grajen, bodo lahko v njem pri
merno shranili tudi pred leti 
nabavljeno motorno brizgalno. 
Petrovsko gasilsko društvo je 
prav gotovo med najboljšimi v 
občini. V Vučji vasi so pred 
kratkim zaključili kuharski te
čaj. Na razstavi so žene in de
kleta prikazale mnogo korist
nih stvari, ki so se jih naučile 
v kratkem času. Tečaj je vo
dila tov. Bencikova in se zelo 
trudila, da so se tečajnice na

učile takih stvari, ki jim bodo 
prišle prav zlasti pri kuhanju 
in gospodinjenju na kmečkih 
domačijah.

Na Cankovi so volivci skleni
li, da je treba urediti cestno 
razsvetljavo. Nekaj sredstev so 
prispevali sami, drugo občina. 
Mladi vaščani si želijo, da bi 
spet začela delovati SD »Grani
čar«. Preteklo leto so imeli sa
mo dvoje tekmovanj z vojaško 
puško, vendar slabo obiskanih, 
tekmovanja z zračno puško 
sploh ni bilo, prav tako ne obč
nega zbora ob zaključku lan
skega leta. V vasi je precej 
ljubiteljev strelskega športa, za
to je nujno potrebno oživeti 
strelsko organizacijo.

TEČI JI ZA MOPEDISTE 
V SOBOTI?

Soboško nvto-moto društvo  posve
ča zadnja le ta  veliko sk rb  mladini 
in p ionirjem . Letos nam erava drn- 
štvo p rired iti teča je  po vseh šolah 
v soboški občini s pomočjo p rosvet
nih delavcev. V te h , tečajih  bi pio
n irje  seznanili s cestno-varnostnim i 
predpisi, ki jih  lju d je  še prem alo 
poznajo  in je  zaradi tega vsak dan 
veliko  nesreč. Lani je  bilo v Slove
n iji 3024 prom etnih nesreč ali za 
42,6 % več kot p red lan i. Med pešci 
je  bilo največ sm rtnih žrtev pri 
otrocih do 14. le ta starosti. K olesar
ji  povzročajo največ nesreč, saj ima 
vsak tre tj i  Slovenec kolo. G lavni 
vzrok pri nesrečah je  nenpoštevanje 
prom etnih predpisov. Po k rivdi peš
cev je  bilo 30 nesreč s sm rtjo  in 210 
s  telesnim i poškodbami.

Dolžnost staršev  bi b ila, da bi 
svoje otroke poslali v te  teča je , ki 
jih  bo prired ilo  drnštvo. P ion irji 
bodo lahko tekm ovali s p ridob lje
nim znanjem  za značko. Izp ite bodo 
o p rav lja li p ri drnštvu, k i bodo le 
tos prav posebno svečani ob Dnevu 
mladosti.

4. m aja je  soboško ADM p rire d i
lo veliko p ionirsko  tekm ovanje v 
raznih  d iscip linah: vožnja s k iro ji, 
kolesi, avtom obilčki in u re jan ja  
m estnega prom eta, ki so ga tega dne 
usm erjali samo p ionirji-prom etnik i. 
D ruštvo je  tudi sklenilo , da bo na
bavilo moped za p ion irje , če bodo 
k rožki zaživeli in  če bodo sodelova
le  vse šole s svojim i pionirskim i 
odredi. U čenje bi bilo brezplačno.

Za ostale člane AMD im a letos 
društvo predvidenih  več tekm ovanj. 
Tako je  bila 4. m aja društvena 
ocenjevalna te renska vožnja. Tega 
tekm ovanja se je  udeležilo p recej 
članov. Za 1. maj je  društvo p r ire 
dilo tudi izlet v Logarsko dolino.

Na svoji zadn ji se ji je  društven i 
odbor sklenil, da bo prired il k ra jše  
b rezplačne te ča je  za mopediste. To 
so sk lenili zarad i tega, k e r  mopedi
sti često ov ira jo  prom et in  povzro
čajo  tudi nesreče zaradi neupošteva
n ja  cestno-vnrnostnih predpisov.

D. B.

Velik požar
v Gornjih P etrovcih

1. maja r dopoldanskih urah je nenadoma izbruhnil požar 
v Tovarni eteričnega olja v Gornjih Petrovcih, ki je last pe
trovske kmetijske zadruge.

Vso poslopie je do tal pogorelo, uničene so vse destilacij
ske naprave. Posredovanje gasilskih čet ni zaleglo, ker se je 
ogenj močno razširil po vsem poslopju in zajel tudi borove 
iglice, iz katerih Dridobivajo olje.

Požar se je po vsej verjetnosti zanetil iz lokomobile, ki je 
nameščena v tovarni zaradi pridobivanja pare.

Po nepopolnih podatkih računajo, da je škode za okrog 
1,100.000 din. Za ta znesek je tovarna zavarovana pri DOZ. Ker 
je ostala velika zaloga nepredelanih borovih iglic — v vred
nosti 1 milijon din — je kmetijska zadruga že začela obnav
ljati poslopje; računajo, da bo tovarna začela spet obratovati 
čez dober mesec.

Po obenem zboru radgonskega Kluba za konjski šport „Mejaš“

M nožičnost
Klub za konjsk i šport »Mejaš« v 

G. Radgoni obstaja  že več le t, ven
dar smo slišali zadnja le to  o njem 
bolj malo. Saj ni čudno, ko pa je  
društvo bilo brez predsednika že tr i 
le ta. K ljub navideznem u ž ivo tarje
nju so bili nekateri društveni člani 
ka j ak tivni; na j omenimo predvsem

tov. A lojza Jn ršo  in M arjana Pre- 
sk arja , saj je  p rire ja l »Mejaš« vsa
ko leto  ob občinskem prazniku ko n j
ske d irke , ki so se jih  udeležili te k 
movalci iz vse Slovenije. D ruštvo 
ima tndi težave z zem ljiščem , na k a 
terem  je  u re jen  hypodrom, ki se mo
re  m eriti z najboljšim i v Sloveniji,

sa j so dosegali tekm ovalci na njem 
im enitne rezu ltate . Nekoč je  bilo to 
zem ljišče last »Mejaša« in je  tndi 
gmotno pripomoglo, da  je  drnštvo 
laže gospodarilo. V sekakor naj bi se 
odgovorni lju d je  v Radgoni odločili, 
da bi »Mejaš« dobil spet svoje zem
ljišče.

V vseh letih , odkar praznujem o v 
G. Radgoni občinski praznik , je  bilo 
posebno svečano tisto  popoldne, ko 
so bile konjske dirke . Nad 2000 gle
dalcev, od katerih  je  bilo največ 
kmetov iz vse občine, je  prisostvo
valo tekm ovanju konj, k a r  je  doaaz, 
kako zanimive so d irke  za našega 
km ečkega človeka. Radgončan si n i
kakor ne more zam isliti občinskega 
praznika brez konjskih  dirk!

Kot smo rek li, je  bil npravni od
bor tr i  le ta  brez predsednika, pa je  
k ljub  temu žilavo deloval in p rire 
ja l popularne d irke s pomočjo in r a 
zum evanjem  občinskega ljudskega 
odbora.

Ob zadnjem  občnem zboru, ki je  
potekal v živahnem pomenku, so 
člani sklenili, da bo treba poživiti 
delovanje »Mejaša«. Zato bodo p r i
tegnili v društvo  tudi lastn ike pol- 
krvm .. in m rzlokrvnih konj, ki se 
bodo tudi lahko udeleževali d irk  s 
svojim i konji. Tako bodo p ritegnili v 
svoje vrste tudi delovnega km eta in 
mu vzbujali smisel za p rasta ro  prle
ško stras t: re jo  d irkaln ih  konj, ki 
so ponesli že toliko slave M urske
mu polju  daleč čez m eje naše do
movine.

-ar

Zmagovalci - Ljutomerčani
V nedeljo  24. ap rila  je  bilo v so

boškem domu TVD »Partizan« te k 
m ovanje za prvenstvo Pom urja v na
miznem tenisu. Sodelovale so skupi
ne in posam ezniki.

Med štirim i p rijav ljen im i skupi
nami moških je  v finalu moštvo 
TVD »Partizan« Ljutom er (Prelog,

V ilar, Klemenčič) prem agalo LMS 
Sobota II 5:0.

Pri ženskah je  tekm ovala samo 
skupina iz L jutom era. Posameznikov 
se je  p rijav ilo  20. V finalu je  Prelog 
(Ljutomer) prem agal Klemenčiča 
(Ljutomer) z 2:1. T re tje  in četrto  
mesto si delita Miloševič (Sobota) in 
V ilar (Ljutom er). P ri ženskah je  do
segla prvo mesto K aukler (Ljuto
mer).

O rganizacija je  bila slaba. Na 
tekm ovanju pa smo se p repričali o 
velikem  napredku soboških m ladin
cev, posebno R oškarja  — Žikija — 
Vogrinčiča in Kovača. Škoda je , da 
tem mladincem ne posvečamo več 
pozornosti, k e r  o b sta ja jo  vse možno
sti, da bi se ta  športna panoga la h 
ko zelo dobro razvila v Soboti. TVD 
»Partizan« ima nam reč lepe prostore, 
mize in tudi denarna sredstva, po
trebno  je  samo malo več dobre vo
lje  in strokovnega vodstva.

G ra je  vredno pa je  to, da so so
delovale samo sknpine iz L jntom era, 
Sobote in Rogaševec, ni pa bilo sku
pin iz Lendave, Radgone in drugih 
večjih središč v Pom urju.

S. K.
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Jugoslavije o prihodnjih nalogah
(Nadaljevanje z 2. strani)

neje samostojno vodili v zaple
tenih pogojih vse razvitejšega 
družbeno-političnega življenja 
komune.

Organizacija Zveze komuni
stov v Jugoslovanski ljudski 
armadi mora tudi v naprej še 
vztrajneje delati pri izgradnji 
armade, pri krepitvi njene 
idejno-politiene enotnosti kot 
tudi povezanosti armade in 
ljudstva.

Se intenzivneje je treba raz
vijati tudi izven armade politič
no in družbeno aktivnost komu
nistov ter vseh pripadnikov ar
made, ker bo to prispevalo k 
njihovemu boljšemu razumeva
nju našega družbenega razvoja 
teh problemov, ki iz njega iz
virajo.

Treba je okrepiti medsebojno 
sodelovanje komitejev Zveze 
komunistov z vodstvi Zveze ko
munistov v JLA.

Kongres podčrtu je posebni po
men ideološkega dela za krepi
tev idejno-politične enotnosti 
Zveze komunistov, za sistema
tično usposabljanje komunistov, 
da uspešno izvršujejo naloge za 
izgradnjo socializma, za razvija
nje družbene socialistične zave
sti delovnih ljudi ter uspešno 
ideološko politično borbo proti 
sovražnim elementom in raznim 
negativnim pojavom in tež
njam. V tem delu je program 
Zveze kmounistov Jugoslavije 
močno orožje.

Kongres nalaga obveznost 
vsem vodstvom, organizacijam 
in članom zveze komunistov Ju
goslavije, da razvijejo široko 
aktivnost pri proučevanju in 
pojasnjevanju programa.

Vsi člani Zveze komunistov in 
vse organizacije se morajo za
vzeti, da bo program postal po
memben činitelj v idejno-poli- 
tičnem delu tudi ostalih politič
nih in družbenih organizacij, 

redvsem Socialistične zveze, 
veze sindikatov in Ljudske 

mladine, skratka, da ga osvoje 
vsi delavci.

Organizacije in vodstva Zve
ze komunistov so dolžne razvi
jati ideološko aktivnost v naj
tesnejši povezavi s prakso socia
listične graditve in smelo razvi
jati raznovrstne oblike politične 
in idejne dejavnosti. Treba je 
zagotoviti različne programe, 
prilagojene stopnji izobrazbe in 
zanimanju ljudi, skrbeti za 
boljše izkoriščanje že obstoječe 
in za izdajo nove literature, ki 
je potrebna za ideološko delo, 
ter posvetiti pozornost idejnemu 
dvigu komunistov, posebno pa 
novo sprejetih članov.

Pri tem delu je treba nuditi 
večjo pomoč občinskim komite
jem Zveze komunistov, zbrati 
čim večje število sposobnih ka
drov in delati na usposabljanju 
novih, angažirati tudi druge po
litične in družbene organizaci
je, posebno pozornost pa posve
titi razvoju delavskih in ljud
skih univerz in podobnih usta
nov. Komunisti so dolžni posve
titi posebno pozornost vsem 
ustanovam in organizacijam, ki 
delajo za oblikovanje in razvoj 
socialistične zavesti delovnih 
ljudi, za prosvetljevan je in 
dvig kulturne stopnje delovnih 
množic (založniška dejavnost, 
tisk, radio, film, kulturno-pro- 
svetna in kulturno-umetniška 
društva itd.). V kulturni dejav
nosti se je boriti za socialistično 
vsebino in krepiti sodelovanje 
ter spoznavanje pridobitev na
rodov Jugoslavije na področju 
kulture. Potrebno se je še bolj 
boriti za odpravo birokratskih 
tendenc in malomeščanskega 
gledanja ter drugih protisocia
lističnih pojavov in ostankov 
primitivizma in podobno.

VIL
Naloga in dolžnost komuni

stov je, da skupno z vsemi za
vednimi državljani razvijajo 
delo organizacij Socialistične 
zveze in drugih družbenih or
ganizacij v tem smislu, da te 
še bolj kot doslej vidijo proble
me življenja mesta in vasi, da

se še bolj osamosvojijo, skrbijo, 
da različne oblike sodelovanja 
delovnih ljudi v upravljanju 
političnega življenja dobijo čim 
večjo socialistično vsebino, da v 
njih pride do polnega izraza 
mnenje delovnih ljudi.

Posebno-' pozornost je treba 
posvetiti političnemu dvigu žena 
in njih v tem vključevanju v 
organe oblasti in družbenega 
samoupravljanja, kakor tudi v 
vodstva političnih in družbenih 
organizacij.

VIII.
Organizacije in vodstva Zve

ze komunistov, kakor tudi ko
munisti, ki delajo v sindikatih, 
morajo skrbeti, da sindikalne 
organizacije svojo osnovno de
javnost tudi v naprej usmerja
jo na razvoju delavskega in 
družbenega samoupravljanja. 
Sindikati se morajo bolj boriti 
za izboljšanje življenjskega 
standarda delavskega razreda z 
mobilizacijo delovnih kolekti
vov za nenehno povečanje pro
izvodnje in storilnosti dela ter 
za dosledno uresničevanje so
cialističnega načela nagrajeva
nja po storjenem delu. Vplivati 
je treba, da razdelitev dohodka, 
ki ostane za samostojno razpo
laganje gospodarskim organiza
cijam, poteka v skladu s po
trebami stalnega izboljševanja 
materialnega položaja delovnih 
kolektivov in nadaljnjega raz
voja podjetja.

V nadaljnjem obdobju se 
morajo sindikati mnogo bolj 
orientirati na reševanje proble
mov v komuni. Sindikati mora
jo biti eden od osnovnih nosil
cev naporov za izboljšanje de
lovnih pogojev in dvig kultur
nega ter splošnega standarda 
delovnih ljudi v komuni. Vpli
vati je treba, da se bodo raz
deljevala sredstva komune na 
način, ki bo maksimalno izbolj
ševal položaj delavskega raz
reda.

Sindikati morajo tesno sode
lovati z večino proizvajalcev v

občini in okraju posebno zara
di vsklajevanja materialnih de
lovnih pogojev in poslovanja 
podjetij.

Z zbornicami in gospodarskimi 
združenji morajo sindikati so
delovati zaradi hitrejšega raz
voja storilnosti dela in uprav
ljanja s proizvodnjo ter vpliva
ti na njihovo politiko, ki bo 
ustrezala interesom vsega de
lavskega razreda.

Posebno skrb je treba posve
titi problemom, ki se pojavljajo 
glede na zaposlovanje žena. ka
kor tudi raznim težavam, ki 
spremljajo to zaposlovanje.

Neobliodno je, da sindikalne 
organizacije nenehno obveščajo 
delovne kolektive o gibanju go
spodarstva v deželi, komuni in 
podjetju kakor tudi o vseh 
ukrepih in najvažnejših sklepih 
organov oblasti in družbenih 
organov samoupravljanja.

Cim bolj je treba vzpobujati 
aktivnost sindikatov, da nepo
sredno dvigajo zavest delavske
ga razreda v njegovi družbeno
politični vlogi in odgovornosti 
za gospodarsko in družbeno 
upravljanje in borbo proti vsem 
nesocialističnim pojavom in 
tendencam. Zato je potrebno 
organizirati razne šole in tečaje 
za splošno in politično izobra
ževanje delavcev, kakor tudi za 
pridobivanje ekonomskega in 
strokovnega znanja.

Zveza komunistov mora po
magati sindikalnim organizaci
jam, da se pravilno orientirajo, 
organizacije še nadalje izgraju
jejo in kadrovsko krepijo.

IX.
Kongres opozarja, da je delo 

pri socialistični vzgoji mladine 
ena od najvažnejših obveznosti 
Zveze komunistov Jugoslavije 
in vseh družbenih činiteljev. 
Poleg šolske in drugih oblik 
vzgoje bomo to v vse večji meri 
dosegali s še bolj vsestranskim 
vključevanjem mladine in ust
varjalnimi napori vseh delov
nih ljudi pri socialistični iz

gradnji države, kot tudi z vse 
širšim sodelovanjem mladih 
ljudi v organih družbenega sa
moupravljanja in pri čim šir
šem vključevanju mladine in 
njenih organizacij v družbeno
politično življenje in v reševa
nje aktualnih družbenih pro
blemov.

Komunisti morajo posvetiti 
posebno skrb ideološki vzgoji 
mladine in pripravljanju mla
dih ljudi za politične in druž
bene funkcije, kot tudi za spre
jem v Zvezo komunistov.

Kongres poudarja potrebo po 
nadaljnji krepitvi Ljudske mla
dine Jugoslavije kot enotne, 
vzgojne in politične organizacije, 
da bi le-ta lahko čim uspešneje 
izvršila svojo nalogo v sociali
stični vzgoji, pri pripravljanju 
in usposabljanju mladine za za
vestne borce in graditelje socia
listične družbe.

Komunisti morajo posvetiti 
večjo skrb pravilnemu delu in 
razvoju vseh organizacij, ki 
združujejo mladino. Naloga čla
nov Zveze komunistov in Ljud
ske mladine je, da s svojo de
lavnostjo v teh organizacijah 
stalno prispevajo k ostvarjanju 
socialističnega lika mlade gene
racije naše države.

X.
VIL kongres Zveze komuni

stov Jugoslavije smatra, da se 
je v predstoječi mednarodni 
aktivnosti treba tudi nadalje 
odločno zavzemati za mir in

odpirati pobudo in predloge,
i prispevajo k popuščanju na

petosti in urejevanju medna
rodnih razmer s sporazumeva
njem.

Zveza komunistov se bo za
vzemala za polno afirmacijo in 
uveljavljanje načel aktivne ko
eksistence med narodi in drža
vami, s čimer bi se zagotovilo 
ekonomsko, kulturno in politič
no sodelovanje med narodi na 
bazi enakopravnosti in vzajem
nega spoštovanja. Taka politika 
miru in aktivnega mednarodne
ga sodelovanja bi koristila vsem 
narodom, pri njenem izvajanju 
pa imajo posebno vlogo in od
govornost socialistične in pro
gresivne sile. Zveza komunistov 
Jugoslavije stoji na stališču, da 
razlike v ideoloških glediščih 
ne smejo vplivati na odnose 
med državami in še posebno ne 
med socialističnimi deželami.

Skrb za neodvisnost in var
nost Jugoslavije mora tudi na
prej ostati skupno z borbo za 
mir in krepitev mednarodnega 
sodelovanja, posebno s sosedni
mi deželami, naša osnovna ori
entacija v mednarodni politiki.

VIL kongres Zveze komuni
stov Jugoslavije stoji odločno 
na stališču podpiranja borbe 
narodov kolonialnih in polkolo- 
nialnih"dežel, ker smatra, da je 
vsako nasilno zadrževanje teh 
narodov v podrejenem položa
ju, kot tudi vsako vmešavanje 
in ogrožanje neodvisnosti dru
gih dežel, nedopustno in škod
ljivo za interese miru.

Odločno se je treba zavzema
ti za okrepitev organizacije 
Združenih narodov kot nenado
mestljivega instrumenta miru 
in mednarodnega sodelovanja 
in v njej aktivno nadaljevati 
konstruktivno delovanje, ki ga 
je Jugoslavija izkazovala od

same ustanovitve te organiza
cije.

Zveza komunistov Jugoslavije 
bo sodelovala z vsemi delavski
mi partijami in progresivnimi 
gibanji na načelih enakoprav
nosti, prostovoljnosti in vzajem
ne izmenjave izkušenj. Izhaja
joč iz teh načel bo Zveza komu
nistov Jugoslavije tudi vnaprej 
vlagala napore za razvoj sode
lovanja s komunističnimi in de
lavskimi partijami socialističnih 
držav, trudeč se, da se odpravi
jo težave, ki se x, tem sodelo
vanju pojavljajo.

Delavski razred Jugoslavije, 
ki je vedno izpolnjeval svojo 
internacionalno dolžnost in isto
časno iskreno podpiral borbo 
delavskega gibanja in progre
sivnih sil v svetu, bo tudi na
prej na delu z načeli proletar
skega internacionalizma pred 
očmi služil veliki borbi delav
cev vsega sveta in vseh progre
sivnih ljudi za mir, svobodo in 
socializem.

VIL kongres poudarja, da 
resnost in napetost mednarod
nega položaja zahteva ne samo 
od komunistov, temveč tudi od 
vseh progresivnih sil vseh na
rodov sveta, da napno vse svoje 
sile v borbi za ohranitev miru. 
Kongres smatra, da zahteva 
borba za mir danes posebno 
okrepljene napore vseh naro
dov za ustavitev tekmovanja v 
oboroževanju, za postopno raz- 
oroževanje, najhitrejšo splošno 
ustavitev poizkusov z nuklear
nim orožjem, ustavitev in pre
poved proizvodnje nuklearnega 
orožja ter uporabo atomske 
energije izključno v miroljub
ne namene.

Posebno je danes potrebno 
zoperstaviti se vsem ukrepom, 
ki bi mogli poslabšati že itak 
napeti mednarodni položaj in 
otežkočajo pozitivne napore za 
mednarodno sporazumevanje, 
kot je izgradnja in širjenje baz 
za raketno orožje, oboroževanje 
z raketnim in nuklearnim orož
jem Zahodne Nemčije in tem 
podobno. Zato podpiramo odlo
čitev ZSSR po enostranski usta
vitvi poiskusov z nuklearnim 
orožjem in bomo pozdravili sle
herno pobudo, ki bo prispevala 
k popuščanju napetosti, ker je 
ohranitev miru danes najvaž
nejši mednarodni problem.

Doseženi uspehi v gospodar
skem in družbenem razvoju, 
porast socialistične zavesti de
lovnih ljudi ter enotnost naro
dov naše države nam omogoča
jo, da še odločneje nadaljujemo 
borbo za socializem, za razvoj 
socialističnih družbenih odno
sov, za vedno boljše pogoje živ
ljenja in dela delovnih ljudi 
naše dežele, za (»krepitev med
narodnega položaja Jugolsavije. 
Jugoslovanski komunisti bodo 
tudi nadalje smelo šli po tej 
poti in vztrajno obvladovali vse 
težave in ovire.

Kongres poziva komuniste in 
vse delovne ljudi Jugoslavije, 
da tudi nadalje kot doslej z 
vnemo in nesebičnim prizade
vanjem izvršujejo postavljene 
naloge na poti nadalnjega raz
voja socializma v naši deželi.

Ljubljana, 26. aprila 1958.
VIL kongres Zveze 

komunistov Jugoslavije

D ružbena preh ran a
V pomurskih mestih je 

družbena prehrana sicer mno
go manjši problem, kot o in
dustrijskih pokrajinah, toda še 
vedno je vprašanje, o katerem 
razpravljajo povsod, zlasti o 
ženskih društvih, kjer govori
jo o razbremenitvi gospodinje, 
zlasti zaposlene žene. Gostin
ska zbornica beleži 150 delav
cev in uslužbencev, ki se ne 
hranijo doma, temveč v go
stinskih obratih. To je za štiri 
največja mesta o Pomurju 
vsekakor malo in ne predstav
lja realne številke, kajti druž
bene prehrane v menzah bi se 
gotovo poslužilo znatno večje 
število zaposlenih prebivalcev, 
če bi bili za to boljši pogoji.

Trenutno obstaja v vsem 
Pomurju le ena menza odprte
ga tipa, v Lendavi, v glavnem 
za delavce in uslužbence pod
jetja Naftes. V ostalih mestih 
Pomurja podobnih menz ni, 
čeprav so se zlasti v Soboti že 
pred leti močno potegovali za 
tako menzo. To je važno ueo- 
toviti predvsem zato. ker trdi 
gostinska zbornica, da je an

ketirala abonente po gostin
skih obratih in so se ti z ve
čino izjavili proti menzi.

Cene abonentski hrani se su- 
čejo okrog 100 din za kosilo, 
za večerjo pa okrog 60 din. 
Glede na podražitev, zlasti 
mesa, to sicer ni pretirano, to
da če upoštevamo razne druge 
možnosti, bi se ta cena lahko 
dokaj znižala. V Soboti bi lah
ko organizirala menzo podjet
ja, zlasti Tovarna mesnih iz
delkov, Tovarna mlečnega pra
hu s sodelovanjem še katere
ga drugega podjetja. Menzo bi 
lahko oskrbovali s primernimi, 
cenenimi živili, ki jih drugače 
ni mogoče ali pa le redko mo
goče dobiti. Upoštevali bi lah
ko tudi povrtnino in druge 
pridelke iz večjih vrtov, ki bi 
jih lahko dali na razpolago 
taki menzi. Razen tega pa bi v 
teh menzah lahko imeli tudi 
na pol pripravljeno hrano, 
hladne obroke ali bi na podo
ben način pomagali ženam, ki 
so zavoslene in še poleg tega 
skrbijo za prehrano družine. 
Na ta način bi se cene obro

kom znatno znižale in tudi 
število interesentov za prehra
no v menzi odnosno iz menze 
bi se znatno povečalo in ne bi 
obtičalo pri številu tistih, ki 
nimajo drugega izhoda kot 
abonma.

S tem ne mislimo očitati go
stinskim podjetjem, da niso 
storila vsega, kar je mogoče 
za družbeno prehrano ali če
sar podobnega, s čimer bi jim 
prav gotovo delali krivico. 
Hočemo samo poudariti, da 
abonma v gostinskih obratih 
ni edini izhod in da smo glede 
družbene prehrane vendarle 
še na slepem tiru. Pomanjka
nje doslednosti nam poudarja 
zlasti primer mlečne restavra
cije, ki se je spremenila o bi
fe s skoraj samo alkoholnimi 
pijačami. Ta primer Kaže, da 
se dober namen prehitro izuri 
o imenu pretirane skrbi za 
rentabilnostni račun, ali toč
neje, pod firmo tega nagiba.

Mnogo težje kot o mestih je 
z družbeno prehrano na vasi. 
Gostilne na vasi navadno ni
majo tople hrane ali pa sploh

nobene in se izogibajo kuha
nju, zlasti zato, ker trdijo, da 
ni odjemalcev. Pomanjkanje 
mesnic in oddaljenost od sre
dišč za oskrbovanje je drugi 
izgovor. Tretji pa je pomanj
kanje osebja, ker ne smejo za
posliti tuje delovne sile. Toda 
predpisi narekujejo, da mora
jo gostilne dajati poleg pijač 
tudi hrano, zlasti za delavce in 
uslužbence, ki nimajo možno
sti, da bi se hranili doma. 
Skrb za prehrano malega kro
ga ljudi z minimalnimi korist
mi ali pa celo brez njih vse
kakor ne ugaja gostincem na 
vasi, pa tudi drugod, vendar 
je v mestih več razumevanja 
za vprašanje prehrane delav
cev in uslužbencev. Tega, da 
bi družbena prehrana imela 
za posledico zmanjšanje ne
katerih dajatev, kot so pro
metni davek in pavšal, pa go-, 
stinci ne morejo terjati, kajti 
v tem primeru je bolj opra
vičljiva pomoč občine men
zam.

-or.

OB OBLETNICI OSVOBODITVE LJUTOMERA

Srečni dnevi v m aju  1945
Vsak človek doživi v živ ljen ju  iz- 

reduo p rije tne  trenutke, ki jih  h ra 
ni kot najsve tle jše  spomine do kon
ca svojih dni. Za ljud i, ki so sodelo
vali v NOB, so bili taki trenu tk i ta
k ra t, ko je  bil uničen zakleti so
vražnik vsega svobodoljubnega člo
veštva — nem ški fašizem.

Prve dni meseca m aja 1945 sem 
bil z m anjšo partizansko skupino v 
gozdovih tik ob L jutom eru. Podnevi 
smo izpolnjevali v civilu razne orga
nizacijske naloge po vaseh in  se p ri
p rav lja li za prevzem oblasti, ponoči 
pa smo m orali ostati v gozdovih, ke r 
so bile vasi prenatrpane  z okupa
torsko vojsko.

P rije tno  pomladansko sonce je  
zdram ilo naravo iz zimskega spanja, 
ki je  bilo izredno dolgo zlasti za nas 
borce; nam je  bila zimska doba 
sk ra jn o  neprijetna, posebno tak ra t, 
ko je  bilo treba iskati prenočišče v 
hladnem  snegu. Gozdovi so zaživeli. 
P oprej gole veje  je  krasilo  mlado 
zeleuo lis tje , s katerim  so se poigra
vali lahni pomladanski vetrovi. Bo
gato okrašeno gozdno d rev je je  po
stalo skrbna streha  in zaščita za 
partizanske borce. Zvončki so odcve
te li, tudi p rije tno  dišeče vijolice so 
priče le  zapirati svoje cvetove, a na
mesto n jih  je  zraslo tisoče novih 
bajn ih  rož. Zadihala je  pomlad in 
■ao obetala resnično živ ljen je .

Spomladansko razpoloženje je  na
stalo  tndi med našimi borci, k i so 
vedeli, da je  m rka zima za vedno za 
nami, in v nas samih je  nastopila 
resnična pomlad, pomlad težkega 
pričakovanja, po k ateri smo h repe
neli polna š tir i le ta . Naš živ ljen jsk i 
sm oter se je  naglo prib liževal. Se

nekaj u r in naša s r e 'a  bo neizm er
na.

Noč od 6. do 7. m aja 1945 smo 
preživeli v gozdičku p ri L jutom eru. 
D a je  bilo span je  slajše , smo polo-

je . V ečkrat so zapeli tudi m itra lje 
zi. k u j neki se dogaja po vaseh?! 
Ali se je  p ričela  zopet borba s kakš
no skupino partizanov?! Toda deto
nacije so bile izredno zamolkle, k a 

kor tak ra t, ko so spuščali v zrak  
večje grodbene objekte!

Bilo je  nepozabnega 7. m aja 1945.
P rije tn a  toplina ju tran je g a  sonca 

me je  zbudila. Novega okrog sebe 
nisem opazil. O ko lje  je  bilo tako kot 
včera j in p redvčera jšn jim . Bilo pa 
je  izredno m irno ju tro . S trelov ni 
bilo slišati, kakor da bi ne bili več 
na bojiščih. V ladala je  popolno ti
šina.

Napotil sem se v bližn jo  vas Ra- 
dom erje k družini Novak, k je r  smo 
bili n ešte tokrat, soj nam je  bila iz
redno naklonjena. Na vp rašan je, če 
ve, ka j je  novega, mi je  odgovorila 
Novakova m ati, da se ji zdi čudno, 
da to ju tro  še ni videla nobenega 
nem škega vojaka.

S Stefanom Joho sva se napotila v 
civilni km etski obleki v L jutom er, 
da sama ugotoviva, če je  kuj nove
ga. Na poti v L jutom er ne vidiva 
nobenega okupatorskega vojaka. 
Pruv tako je  bilo v samem L jutom e
ru , ki se še ni mogel zavedati, da 
sovražne arm ade ni več. C este so b i
le popolnom a prazne.

Napotim se n a jp re j v občinsko p i
sarno. Tudi tu ni bilo nikogar. Ali 
je  vendarle  res, da se je  m orala 
h itlc rjev a  arm ada, ki je  bila že več 
mesecev težke b itke z zm agujočo 
Rdečo arm ado in bolgarskim i divizi-Na partizanskem mitingu o Ljutomeru o prvih dneh svobode

jam i, končno um akniti tudi iz P r le 
k ije?  Da, res je l  Vzela jo  je  noč, o 
še predno  je  m orala- odrin iti, je  u n i
čila vse, k a r  se je  dalo. Kmalu je  v 
meni p rev ladalo  p rep ričan je , da smo 
končno — svobodni. To izredno p r i
je tn o  čustvo je  p ričelo  prevevati 
s lovenski L jntom er.

Naša sreča je  b ila  nepopisna, tako  
neizm erna, da se je  ne da opisati no 
p ap irju . Pričelo se je  ob jem anje  z 
zavednim i L ju tom erčani. V očeh so 
se isk rile  solze veselja .

9. m aja 1941 so nas esesovci od
p elja li iz L ju tom era v izgnanstvo, a 
po štirih  le tih  — 7. m aja 1945 se 
vračam  kot zmagovalec, in to  celo 
kot prvi partizan  v osvobojeno m e
tropolo P rlek ije ; to je  vendar višek 
sreče, kakršno  lahko doživi človek 
le  redkokdaj v svojem živ ljen ju .

P roti večeru so začele p rih a ja ti 
naše enote iz P rekm urja  in Medži- 
m urja , pa tudi ostali p rle šk i p a rti
zani, ki so imeli pomotoma še m anj
še p raske  s p rod ira jočo  bolgarsko 
vojsko, so prišli v svobodni L ju to
mer.

D rugi dan  dopoldne smo p rired ili 
množici p reb ivalstva  na Glavnem  
trgu  prvo proslavo v počastitev osvo
boditve P rlek ije . V svojem  refera tu  
sem iz javil med drugim : »Ljutomer 
je  bil slovenski, L ju tom er je  sloven
ski in L ju tom er bo postal slovenski 
tako, kako r do sedaj še ni bil n iko
li.« Razpoloženi p artizan i pa so za 
peli »Hej brigade« in d ruge borbene 
pesm i.

In svoboda je  bu jno  zaživela.
Rado P ušenjak
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žili na hladno zem ljtf sveže sm reko
ve vejice, na k aterih  smo prav  p ri
je tn o  počivali. Toda noč je  bila ne
m irna bolj, kakor običajno. Gozdno 
tišino so p rek in ja le  močne eksplozi-



R A Z P I S

za tečaj Politične šole pri CK ZKS
(OD 2. SEPTEMBRA 1958 do 30. JANUARJA 1959)
Tečaj Politične Sole je  nam enjen predvsem  delavcem in d e 

lavkam v industriji in km etijstva, ki že dela jo  v organih  delav
skega in družbenega up rav ljan ja  in jiin  je  zato nujno potrebno 
osnovno znan je iz politične ekonom ije in znanstvenega socializma.

P rijave  z osebnim i podatki, s podatki o dokončanih šolah, te 
ča jih , o osnovnem poklicu, zaposlitvi, višini mesečnih prejem kov 
te r  tudi o stažu in funkcijah  v političnih o rganizacijah  in družbe
nih organih pošljite  do 25. ja n ija  1958 na upravo Politične šole 
p ri CK KZS, L jub ljana , Parm ova 39 in tudi na svoj občinski ko
m ite ZKS.

Solo ima tudi in ternat za sluša te lje , ki so domu izven L jub
ljane.

O sprejem u v tečaj bo vsak posameznik pism eno obveščen, in 
sicer na jm an j 14 dni pred  pričetkom  tečaja . P odrobnejše inform a
c ije  dobite na upravi šole ozirom a na občinskem kom iteju svojega 
področja.

SOBOŠKA KRONIKA
Poroke, ro js tva  in sm rti od 26.
ap rila  do 3. m aja 1958.
Poročili so se: T ad ija  Jagličič, 

študent iz K ragujevca in Vera Fe
renc, študen tka iz M. Sobote; Jožef 
Bednar, uslužbenec iz M. Sobote in 
M arija G eder, uslužbenka iz M urske 
Sobote.

Rodile so: Avguština B ransberger 
iz M. Sobote, dečka; M arija Hozjan 
iz M. Sobote, dečka; K atarina Horvat 
iz Crensovec, deklico; Roža D ora iz 
M otvarjevec, dečka; Irena Kozic iz 
Veščice, dečka; M arija Kos iz K ra j
ne, dečka; A ntonija V avpotič z Ra
denskega vrha, deklico; Irena Sarka 
iz Hodoša, deklico; F rančiška L itrop 
iz V. Polane, dečka; M arija Sraka 
iz G ančan, dvojčka — deklico in 
dečka; A ntonija Spilak iz Beltinec, 
dečka; C ecilija  G erenčer iz S treho
vec, deklico; Jožica G orjup  s Tišine, 
deklico; Elza D reven iz šalinec, de
klico in K ristina Lapoši iz Kroga, 
dečka.

U m rli so: Anton Novak, v išji sod
ni oficial v pokoju iz Puconec, star 
87 le t, te r Mihael K rižanec, d im n ikar
ski m ojster iz Radgone, s tar 64 let.

NESREČE IN NEZGODE

Težke poškodbe na glavi je  dobil 
25-Ietni L. M. iz D obrovnika, ko je  
padel z voza, ki so ga krave nena
doma potegnile.

Z m otorja  je  padel 39-Ietni A. F., 
sodarski pomočnik z Janževega vrha. 
Zlomil si je  levo nadleht in nogo.

Tudi 31-letni M. P. iz Bunčan se 
je  pe lja l z m otorjem , padel in si 
močno poškodoval levo podkolenico.

S kolesa je  padla G. V., usluž
benka iz M. Sobote, in si zlomila le
vo nogo v gležnju.

Na izletu je  14-letna d ijak in ja  
M ajda Zavrtnik tako nesrečno pad
la, da si je  zlomila levo nogo v 
gležnju.

POMURSKA NOGOMETNA LIGA

▼ ▼. kolu Pom urske nogometne 
lige se bosta srečali v nedeljo , 11. 
m aja nasledn ji moštvi:

Radgona : Rakičan II
Igrišče NK »Radgona«; 
sodil bo Perkič; 
pričetek  ob 15. uri; 
službujoči Svetozar K rstič. 
R ezultati tekem iz p re jšn jega  ko

la:
Sobota II : Rakičan 4:1 
Turnišče : Radgona 9:4

TABELA PNL

Radgona 
N afta II 
Sobota II 
Turnišče 
Rakičan II

5 4 9 1 19:11  6 9 1 2  19:1 7 
6 3 9 3  23:19  
6 2 1 3  11:14 9 
9 10  4 9 :1 8

KUPIM LOKOMOBILO
v dobrem stanju od 6 KS. Po
nudbe s tehničnimi podatki po
slati na Kmetijsko zadrugo G. 
Petrorci. 0-431

POMURSKI VESTNIK
Izdaja Časopisno in založni
ško p o d je tje  »Pomorski tisk« 
v M urski Soboti — D irek to r 
in odgovorni urednik  D ragaa 
F lisar — U redništvo: M orska 
Sobota, S tefana Kovača 16 —
— Telefon 138 — U prava: M. 
Sobota, K oeljeva ulica 7 — 
Telefon: 93 — O glasni in na
ročniški oddelek: S tefana Ko
vača 16 — Telefon 138 — Na
ročnina če trtle tna  100, p o lle t
na 200, celoletna 400 d inarjev  
Naroč. aa inozem stva 1000 dia
— Rokopisov ne vračam o in 
ne odgovarjam o zan je  — Tek. 
račnn p ri Komunalni banki, 
M. Sobota, štev. 64-KB-1-2-365
— Tisk Pom orske tiska rne  v

M orski Soboti

Spomladansko in poletno
škropljenje sadnega drevja

Na osnovi temeljnega zakona o varstvu rastlin pred 
boleznimi in škodljivci (Uradni list FLRJ št. 26/54) in 
odloka o razglasitvi češpljevega kaparja in sadne pršice 
— rdečega pajka — za rastlinska škodljivca (Uradni list 
LRS št. 5/58) odrejamo obvezno spomladansko in poletno 
škropljenje sadnega drevja na celotnem področju okraja 
Murska Sobota.

1. Organizacija
Tehnično izvedbo akcije zatiranja prevzamejo kme

tijske zadruge. Zato si morajo kmetijske zadruge pred 
pričetkom akcije oskrbeti dovolj aparature, kemičnih 
sredstev in zaščitnih oblek. Kemična sredstva je treba 
naročiti takoj, da bodo pravočasno dobavljena. Kmetijske 
zadruge so dolžne pravočasno usposobiti škropilnice in 
formirati ekipe, ki bodo škropile sistematično vse sadno 
drevje na okuženem območju z rdečim pajkom ali ame
riškim kaparjem. Posebno pozornost je treba posvetiti 
obnovljenim plantažnim nasadom sadnega drevja.

Člane škropilnih ekip je treba poučiti o ravnanju ■ 
kemičnimi sredstvi za letno škropljenje.

Pri občinskih ljudskih odborih naj se osnujejo ko
misije, ki bodo akcijo temeljito pripravile in nadzirale 
njen potek.

Občinska kmetijska služba mora sodelovati pri orga
nizaciji akcije in skrbeti, da se izvaja v smislu temeljne
ga zakona o varstvu rastlin.

2. Zatiranje
Na celotnem področju okraja Murska Sobota se mor« 

izvršiti dva ali trikratno letno škropljenje sadnega 
drevja.

za  spomladansko in letno škropljenje proti rdečemu 
pajku in ameriškemu kaparju so na razpolago naslednja 
kenučna sredstva:

Tik pred cvetenjem: Ekatin, Systox, Metasystox, Pes- 
tox (vsi 0,1 % koncentracija), Diazinon (0,5 %).

Med cvetenjem: Tedton, Clorocide (0,1 %).
Po cvetenju: Ekatin, Metasystox, Pestox, Systox, Foa- 

ferno 20, Paration (vsi 0,1 % koncentracije), Diazino 
(0,5 V.).

Naštetim sredstvom se lahko primeša Dithan ali Li- 
rotan (-300 gr. na 100 lit.) ali bakreno apno (0,5 do 0,9 %) 
zaradi istočasnega zatiranja škrlupa.

Samostojno, t. j. sama zase pa se lahko uporabljajo 
tako pred kakor tudi po cvetenju naslednja sredstva: 
žveplena apnena brozga 1—1,5%  Cosan, Thiovit (0,3 %) 
Sumbarit in Sumporol (1 %).

Pri škropljenju z navedenimi sredstvi je potrebna 
velika previdnost, ker so zelo nevarna ljudem in živalim. 
Skropilci morajo biti primerno oblečeni (zaščitne obleke), 
zaščiten pa morajo imeti tudi obraz.

Pred pričetkom škropljenja je treba opozoriti bližnje 
čebelarje, da preprečijo čebelam izletavanje za nekaj 
dni. Paziti je treba tudi na podkulture v sadovnjaku, da 
se ne zavžije ali pokrmi takoj po škropljenju.

OKRAJNI LJUDSKI ODBOR 
Kmetijska inšpekcija 
MURSKA SOBOTA

Čestitki
Tovarišici H i l d i  Ge de r ,  

uslužbenki, želi na novi živ
ljenjski poti vso srečo kolektiv 
ČZP "Pomurski tisk«, Murska 
Sobota

Srečnima zakoncema R a d i  
in J o  ž e t u  K o l a r  ob roj
stvu sina iskreno čestita ko
lektiv ČZP Pomurski tisk , 
Murska Sobota.

Z D R A V S T V E N A  
D E Ž U R N A  S L U Ž B A

N edelja, H . m aja 1998
Dr. Anica G regorc-K astelic, s ta 

nuje v Stefan Kovačevi ulici. O rdi- 
n ira  v splo in i am bulanti od 8. do 
12. ure. v nujnih prim erih popoldne 
in ponoči na stanovanju .

TEDENSKA DEŽURNA SLUŽBA
od 12. do 18. m aja 1958.
D r. Miloš Borovšak. stanu je t 

Kolodvorski ulici — novi blok.

PROSTOVOLJNI KRVODAJALCI
od 23. do 30. ap rila  1958.
V erona Cinč iz Bakovec, Ana 

Idič is Kroga, M arija Tem lin, Ju lija  
H orvat, Terezija  Novak in Josip 
Cer, vsi iz Kuštanovec, M arija Po- 
dlesek st. in M arija Podlesek ml., 
obe iz Salamenec, M arija K aroli ir 
R akičana, vsi navedeni že drugič; 
V erona Zver iz Lipe, Irenka  Bakari 
in Sarika Novak, obe iz Bodonee, 
Stefan C ar, Pavla Branko, M arija 
Novak, E lizabeta Berglez, Vilma 
Berke in Ludvik Berglez, vsi iz Sa
lam enec; M arija Zavec, M arija Cer 
in M arija Novak, vsi iz Kuštanovec; 
Zlata F rid rih , Slavica M artinuzi. 
Ana M artinuzi, Milan M artinuzi in 
Stefan M artinuzi. vsi ir  M. Sobote.

N edelja, 11. m aja — žiga 
Ponedeljek , 12. m aja — P ankracij 
Torek, 13. m aja — Servacij 
Sreda, 14. m aja — Bonifacij 
Č etrtek , 15. m aja — Dan zmage 
P etek , 16. m aja — Janez 
Sobota, 17. m aja — Mojca

K I N O
MURSKA SOBOTA — od 6 .-8 . m aja 

am eriški film: »Po morilčevi sle
di«; od 9. do 11. m aja am eriški 
barvni film: »Skrivnost močvirja«; 
od 13. do 15. m aja jugoslovanski 
barvn i film: »Pop Č ira in pop 
Spira«.

LENDAVA — od 9.—11. m aja am eri
ški film: <Bosonoga kontesa«; od 
13.—14. m aja poljsk i film: »Skriv
nost zapuščenega rova«.

LJUTOMER — od 7 .-8 . m aja am e
rišk i film: »Edvard in Karolina«; 
od 10.—11. m aja francoski zabav
ni film: »Julieta«; od 14.—15. m a
ja  am eriški film: »Velika ura«.

KRIŽEVCI PRI LJUTOMERU -  od 
10.—11. m aja am eriški film : »Ona 
išče srečo«; 14. m aja am eriški 
film: »Smrt prihaja«.

GORNJA RADGONA — 10. in 11. 
m aja am eriški barvn i film: »Do 
pekla in nazaj«; 14. in 15. m aja 
am eriški barvni film: »Sin Ali 
Babe«.

CEPINCI — od 11. m aja »Venecijan- 
ski lopov«.

33 arov NJIVE pri glavni cesti med 
Lipovci in G ančani prodam . Po
izvedbe v gostilni p ri S tajercn  

(F lisar), M orska Sobota. M-428

GOSPODINJSKO POMOČNICO, po
šteno prekmursko dekle, s p re j 
mem. Nežka Lepener, trgovina 
Pekre, p. Limbuš pri Maribora.

M-399

LES od gospodarskega poslopja, p ri
m eren za lončarje  ali žganje ope
ke, in les od hiše, dober za g rad 
njo, ugodno prodam . G izela Sukič, 
Tešanovci Št. 125. M-421

OPREMLJENO SOBO oddam s 1, jn- 
nijem . Poizvedbe od 14. ure dalje . 

Halmoš, Slomškova 8, M urska So, 
bota. M-422

NOV ELEKTRIČNI KUHALNIK na 
dve plošči ugodno prodam . Naslov 
v oglasnem odelkn PV. M-435

STARI SKEDENJ prodam . Joše S er
šen, V eržej. M-423

ŽENSKI ŠIVALNI STROJ »Singer«, 
malo rab ljen , gorice s 650 trtam i 
in ‘/» k le ti v Lendavskih goricah, 
prodam . V prašati p ri Ludvika Be- 
lovič, Lendava, Kolodvorska 25.

M-424
LOVSKA DRUŽINA »PSATA« SPREJ

ME TAKOJ V SLUŽBO za fazane
rijo  v D ragom lja pošteno dekle, 
vajeno tndi km ečkih del. S tanova
n je  in h rana  sta zadovoljivi. P la
ča po dogovora. Ponudbe je  po
slati na naslov: M irko G rad, D ra
gom elj 4, p. Domžale. Nastop služ
ba ta -o j.  M-425

DVE POSTELJI iz trdega lesa v od
ličnem s tan ja  prodam . Naslov v 
oglasnem oddelka PV. M-435

SENO, večjo količino, ngodno p ro 
dam. Naslov: A ntaner, Tropovci 
štev. 2. M-436

OPOZORILO!
Opozarjam prebivalstvo, da 

ne naseda neresničnim bese
dam, ki jih širi Karolina šošta- 
rec iz Gorice zaradi družinskih 
razmer z zetom.

Vsakogar, ki bi širil neresnič
ne vesti v tej zvezi, bom primo
ran predati sodišču.

Bela Banfi, Lemerje

Dne 30. junija 1958 ob 8. uri 
bo pri tem sodišču v sobi št. 21 

DRAŽBA NEPREMIČNIN 
zavezanke Marije Rajnar iz 
Beltinec št. 16, in sicer 53/56 vi. 
št. 189 pare. št. 120/b, vrt, sa
dovnjak, stanovanjska hiša, dva 
hleva in drvarnica, vse v k. o. 
Beltinci.
Cenilna vrednost 401.200 din
Najmanjši ponudek 211.432 din 
Varščina 40.120 din

Okrajno sodišče 
v Murski Soboti

Z A H V A L A
Ob nepričakovani tragični izgubi našega dragega 

sinčka, bratca, vnukca in nečaka

Ignaca Faršanga
ee najiskreneje zahvaljujemo vsem, ki so nam ob tej 
težki uri stali ob strani, naa tolažili, mu poklonili vence 
in ga obsuli s cvetjem.

rosebno se zahvaljujemo pevskemu zboru za žalo- 
stinke, častiti duhovščini in vsem, ki so ga spremili k 
večnemu počitku.

Crensovci dne 27. aprila 1958.
Družina Faršang

TRAlVSIT-EXPORT
MtlftCHEN 15, Landwehrstr.44

veletrgovina s kuhinjskimi in gospodinjskimi 
elektrotehničnimi potrebščinami, radioaparati, 
televizijskimi aparati, novimi in rabljenimi av
tomobili in motornimi kolesi, obvešča vse 6voje 
cenjene odjemalce im znance, da sta se s

1. APRILOM 1958

O D P R L I  T A V S T R I J I  D T E  P O D R U Ž N I C I :  

G R A Z , BAHNHOFSGURTEL 59 

(bančni konto: Steiriiche Bauernkasae, Grae, 
Kto. Nr. 8036)

R A D K E R S B U R G ,  KAMNIKERSTR. 5
(bančni konto: Reiffeisenkasse, Radkersburg, 
Kto. Nr. 30/414)

LAJOS ZILAHT: >9

SMRTONOSNA POMLAD
Že zdaj sem se smejal ob misli, da si bo Franc za to pri

ložnost pripel najlepšo značko dobrega strelca.
Zadnje dni sem zahajal k Joži samo na kratke popoldan

ske obiske. Zelo malo sva govorila, potihoma sva oba mislila 
na sredo.

Včeraj popoldne me je iskal v »Griffu« neki raznašalec. 
Prinesel je pismo z neznano žensko pisavo na ovitku. V pi
smu je bilo samo tole: 

— V važni, zelo važni zadevi bi želela govoriti z vami. 
Čakam vas ob šestih. Margit Čokonai. —

Ura je bila komaj pet. Med tem časom so mi prišle na 
pamet najbolj nemogoče reči. Kaj le more biti ta tako važna 
stvar. Čokonai morda nujno potrebuje denar. Ti reveži ver
jetno mislijo, da sem še vedno premožen. Potem sem mislih 
da gre za dvoboj ali za kakšno družinsko sceno, morda za 
ločitev. Nekaj minut sem se zadržal ob misli, da sta morda 
zvedela za moj namen, da poročim Jožo in da me hočeta 
opozoriti na njeno preteklost. Toda ne, to je vendar ne
umnost.

Komaj sem dočakal šesto uro. Točno ob napovedanem 
času sem pozvonil pri Čokonaijevih. Sobarica me je odvedla 
v spalnico, kjer je gospa Čokonai vezla oblekco za otroka.

Takoj prvi hip sem videl, da bo kmalu postala mati. Na 
njej ni bilo ničesar več od nekdanje Margit s plavimi, od pi
salnega traku umazanimi prsti. Malce se je zredila, postala 
lepša in opazil sem, da je nenavadno resna, naravnost sve
čana.

Ko sva si sedela nasproti in ostala sama, je odložila ve
zenje.

Z nasmehom me je gledala naravnost v oči:
— Veste morda, zakaj sem vas poklicala?
— Nimam pojma, — sem odgovoril.
— Mojega moža ni doma. Poslala sem ga od hiše, da bi 

lahko nemoteno govorila.
To me je še bolj začudilo.
Za hip je pomolčala, potem pa se mi je zazrla globoko

v oči:
— Edit je bila včeraj pri meni. . .
Roka se mi je nervozno zganila. Zopet je nastopil tre

nutek tišine; z roko si je mirno popravljala gube na obleki.
— Odkar sva postali sorodnici, sva se zelo vzljubili, — 

je dejala in se izognila mojemu vznemirjenemu pogledu.
Hip pozneje me je vendarle pogledala.
— Veste, da je Ahrenbergu vrnila zaročni prstan? — me 

je nenadoma vprašala.
Čutil sem, da sem strahovito bled. S široko razprtimi 

očmi sem jo gledal, tako da je zopet umaknila pogled. Po
tem je z nekoliko trepetajočim glasom nadaljevala:

— Poglejte, resno bi rada govorila z vami. Morate se 
sestati z Edito! Žena sem in vam to lahko bolje pojasnim. 
Edit ni kriva. Vi se v gotovih primerih ne morete vživeti v 
duševno stanje žene. Edit ni imela moči, da bi vam odgovo
rila na zadnje pismo.

Okrog ust se mi je zdaj polagoma začrtal grenak, utru
jen nasmeh. Toda niti glasu nisem mogel spraviti iz sebe. 
Zbral sem vso svojo energijo, da sem ji lahko odgovoril. Sele 
po dolgem premolku sem lahko tiho spregovoril s čudnim, 
hripavim glasom. V mojih besedah je bilo precej ostrine:

— Kaže, da ne veste, da sem ja z . . .  materialno popolno
ma propadel.

Cokanaijeva me je ošinila s toplim, milim pogledom:
— Vse vemo. Stricu Otonu so do podrobnosti znane vaše

izgube na kartah. i
Po dolgem premolku je nadaljevala:
— Poslušajte, pridite jutri popoldne okrog šestih, tako kot 

danes!
Potem je dodala:
— Tudi Edit bo tuka j. ..
Dolgo časa ji nisem odgovoril. Potem sem popolnoma 

tiho vprašal:
— Ve Edit, da bom prišel?
Gospa Čokanai je molčala, se smehljala in končno rekla:
— Z njo sem se že dogovorila.
Vstal sem. Roka mi je drhtela, ko sem si zapenjal zgor

nji gumb na plašču.
Gospa Čokanai me je gledala in ko se ji je molk zdel 

že predolg, je vprašala:
— No, boste prišli?
— Ne vem, — sem komaj slišno odgovoril.

Upravni odbor Kmetijske zadruge z o. j. Apače razpi
suje naslednja delovna mesta:

RAČUNOVODJA
z ustrezno kvalifikacijo in večletno prakso v zadružnem 

knjigovodstvu
KVALIFICIRAN TRGOVSKI POMOČNIK

za skladišče odkupa
Nastop službe takoj ali po dogovoru. Plača po dogovo

ru. — Ponudbe poslati na naslov Kmetijska zadruga z j 
o. j., Apače, komisija za sprejem uslužbencev.

Upravni odbor

Komisija za razpis delovnih mest pri Splošni bolnici 
v Murski Soboti razpisuje naslednja delovna mesta:

1 BOLNIČARKA 
1 SALDOKONTIST 
1 PISARNIŠKI REFERENT

P o g o j i  : ustrezna strokovna izobrazba 
Pravilno kolkovane prošnje s predložitvijo ostalih do

kumentov pošljite do 15. maja upravi Splošne bolnice, 
Murska Sobota. 0-426

Km etijske zadruge, 
k m eto va lc i!

Nudi se vam izredna priložnost za nakup

okopalnikov z osipalno glavo In 

ročnih sla m o re z n ic

4 0 % popusta
Pohitite, dokler traja zaloga.

Podjetje AGROTEHNIKA-SERVIS, Ljutomer, tel. 32
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Umrla je ciganska kraljica
V Lendinari v Italiji je pred dnevi umrla v neki bolniš

nici Mimi Rossetto, kraljica evropskih ciganov. Še malo pred 
smrtjo je kadila pipo, jedla papricirana jedila in se krepčala 
s slivovko — v začudenje vseh zdravnikov.

Vsaka druga žena na njene 
mestu bi že od tega davno 
umrla, so rekli v bolnišnici, 
-jer še niso videli takšnega bol- 
■ika.

V času njene bolezni se je 
levilo prebivalcev italijanske

ga mesteca Lendinare več kot 
-odvojilo. Na ulicah in po trgih 
e bilo videti luksuzne avtomo

bile, ciganske vozove, tako da 
ko imele mestne oblasti težave, 
Lam spraviti toliko gostov — 
Testih podanikov ciganske kra- 
jice. Na tisoče! jih je bilo, tako 
!a niti sama kraljica ni na- 
ančno poznala njihovega šte

vila. Prišli so iz Švice, Avstri- 
e, Francije, Španije, Nemčije, 

kasneje pa tudi iz Portugalske, 
Jugoslavije in Anglije.

Že za njene bolezni so začeli 
igibati. kdo bo njena nasledni- 

ali Dindo, Duio, Bepi, Ma- 
rika, Sirma ali katera druga.

Mimi je bila ciganska kralji
ca nekaj let, odkar je na Turi
nu umrla prejšnja kraljica Ter
ka. Mimi ni zasedla ciganskega 
prestola popolnoma po ustavni 
poti, temveč je prevzela vla
darske dolžnosti samo začasno, 
dokler ne bi na velikem cigan
skem kongresu v Gonzagi izvo
lili nove kraljice. Toda nova za
časna kraljica Mimi Rossetto, 
ki je potomka stare plemenite

ia bogate ciganske rodbine, je 
kitro postala priljubljena med 
podaniki zaradi svoje modrosti 
in dobrote, tako je sploh niso 
volili na ciganskem kongresu.

Po njeni smrti vodi »državne« 
posle regentski svet na čelu z 
Mariko, mlado in lepo ciganko, 
ki ima malone vedno v ustih 
pipo. Marika sama šofira svoj 
razkošni ameriški avto, prero
kuje ljudem bodočnost, skrbi 
za svoje otroke, da rokah pa 
ima polno dragocenih prstanov 
in zapestnic. Že ta nakit je ve
liko bogastvo.

v nurnberškem  zaporu
Že dalj časa je bila jetnišni- 

ca v Nurnbergu za nekatere ob
sojence pravzaprav prijetno le
tovišče. Spričo podkupovanja so 
je nekaterim znanim kriminal

cem posrečilo znatno izboljšati 
svoje življenjske pogoje v za-
poru. Od časa do časa so se ce- 

o zabavali v mestu.
To afero so povsem po nak

ljučju odkrili pred mesecem 
dnL Prav v hipu, ko se je neki 
detektiv pripravljal, da bo za
pustil znani nočni lokal, v ka
terem je šampanjec tekel v 
potokih, je opazil neki par, k; 
je odhajal na plesišče, da bi 
zaplesal rockn roli. Detektiv ni 
verjel svojim očem: ta nemški 
»Elvis Presley« ni bil nihče 
drugi, kot eden izmed njego
vih starih »klientov«, znani go
ljuf, ki bi moral presedeti v za
poru še dve leti.

Brž ko je orkester nehal 
igrati in sta goljuf in njegova 
plavolasa partnerka sedla v ba
ru, je detektiv pristopil k nji
ma in začel spraševati. Goljuf 
ni ničesar tajil. Priznal je, kaj 
se je dogajalo v niirnberškem 
zaporu. Odkril mu je, kako je 
prišlo do tega, da pije šam
panjec s plavolaso lepotico v 
razkošnem nočnem lokalu, na
mesto da bi spal na slami r  jet- 
nišnici.

Vendar pa goljufu ni bilo 
treba oditi iz zapora, da bi se 
lahko prijetno zabaval in pil. 
Takoj po uradnem zapiranju 
jetnišnice so moderno jetniško 
kuhinjo spremenili v bar in re
stavracijo, v kateri so obsojenci 
lahko dobili izbrana jedila, fran
coska vina, angleški whisky in 
havanske cigarete.

Upravnemu odboru jetniške- 
ga »hotela« je predsedoval Hans 
Miiller, goljuf, ki ga poznajo 
skoraj vse evropske policije. 
Ta odbor je ob denarni odškod
nini »odobraval« odhod v me
sto čez dan ali ponoči. Z dohod
kom od teh taks je odbor pod
kupoval jetniške paznike.

Detektiv je bil presenečen, 
ko mu je goljuf dal ključ od 
jetnišnice, ki ga je dobil od 
paznika, da bi po izletu v me
sto lahko šel nazaj v zapor, ne 
da bi vznemirjal stražo.

KDO JE UBIL ILONO FABER?
Na D n a a a  in v vsej av strijsk i jav- 

uaati je  vzbudila veliko vznem irje
nja vest o uboju 21-letne m aneken
ka Ilone Faber, hčerke uglednega 

radaika v m inistrstvu. Morilec je  
dekle zadušil in zakopal v parku 
sredi Dunaja. Z obdukcijo so ugoto- 
vtli. da je  bil v n jenih  pljučih  pe- 
sek, k a r  pomeni, da je  bila še živa, 
ko j o je  morilec zakopal.

P red  nekaj tedni so na D unaju 
začeli p rodaja ti krim inalni roman, 
ki opisuje umor mladega dekleta  iz 
sg ledae hiše, ka tere  truplo  so našli

sredi parka v središču D unaja. T ra 
gična usoda Ilone F aber je  zelo po
dobna dekletovi sm rti iz tega ro 
mana.

Policija skuša s svojim aparatom  
odkriti zločinca. V ta namen izko
riščajo televizijo , kinem atografe in 
tisk. P rebivalce so prosili, noj poli
ciji takoj sporočo imena ljud i, ki so 
brali om enjeni krim inalni roman. 
Po doslej zbranih  podatkih je  nam
reč zločinec storil um or pod vplivom

TUDI TO SE ZGODI
ZAČELA JE PRI SEBI
Tisoč in dva do la rja  nagrade (okoli 60f tisoč d inarjev ) je  dobila 

aradnica M yrthle Deyo od zavarovalne družbe v St. Paulu (ZDA) — v te j 
atanovi je  bila zaposlena — za predlog o racionalizaciji poslovanja v 

podjetju . M yrthle je  p redlagala in obrazložila, da je  treba  ukin iti — nje- 
delovno mesto.

NENAVADNA STAVA
Neki angleški brivec se je  šel stavit, da bo na h rb tu  kam ele pre- 

jeadil 2 in pol kilom etra dolgo glavno ulico svojega m esta. Ce ga kam ela 
ae bo vrgla s sedla, bo dobil 50 funtov šterlingov, če pa ga bo, bo moral 
svojega nasprotnika zastonj b riti in strič i do konca živ ljen ja .

ZAKONI ZA MARSOVCE
Občinski svet v Golfportu v ZDA nam erava uveljav iti z glasovanjem  

dva predloga, ki naj ve lja ta  za marsovce, če se bodo pojavili v tem 
mestu.

Po teh predlogih bodo vsi marsovci morali oddati o rožje  v mestnem 
kom isariatu in nobeno nenavadno prip ravo  ne bodo smeli spustiti v mesto.

ŠTIRIDESET BREZPOSELNIH OBSOJENCEV
Obsojenci, štirideset po številu, v znanem am eriškem  zaporu Sing- 

S i . f  so postali žrtve ekonom ske krize. Bili so pomiloščeni pod pogojem, 
da si n a jdejo  delodajalca. Toda zaradi trenutnega povečanja brezposel
nosti v ZDA in recesije  delodajalca ne m orejo najti, zato še n ap re j se
dijo v zaporu.

DA BI SE REŠIL NELOJALNE KONKURENCE
Lastnik kina v ita lijansk i vasi T irano se je  skušal znebiti nelo jalne 

konkurence te levizije s tem, da je  ponoči plezal po strehah  in s sekiro 
uničeval te lev izijske antene.

3 SOBOŠKE PODOBE S TBEMITODA...
Zelo resno in preudarjajoče 

ae sprehaja ta »psiček« po sobo
ških ulicah in si ogleduje iz
ložbe, zlasti po Kocljevi ulici. 
Manj ga zanima zelenjava in 
špecerija, bolj privlačna pa je 
tudi zanj izložba mesnice kme
tijske zadruge, kjer se ponuja
jo razne dobrote. Tudi skozi 
odprta vrata rad pogleda. Rad 
bi si privoščil kakšen posebno 
sočen komad, TODA ta presne
ti nagobčnik. . .

Bogata izbira tehničnih pred
metov, zlasti radijskih apara
tov, električnih strojev in na
prav, privablja prebivalce me
sta, zlasti še vasi, pred izložbe 
»Tehnoprometa«. Najbolj pri
vlačna je izložba takrat, ko je 
televizijski prenos televizorja v 
izložbi. Tudi hladni dnevi niso 
ovira, čeprav bi radi gledali te
levizijo kar doma, TODA te 
presnete cene. . .

Dolga vrsta gospodinj pred 
prodajalno mlekarne je bila ob 
prvem maju izredno dolga. Go
spodinje so pač pekle in pri
pravljale za ta praznik marsi
katero dobroto, mlekarna je 
prodajala in prodajala in bi ji 
bilo kar prav, če bi vsak dan 
imeli tak promet kot te dni 
pred tem delavskim praznikom. 
Prav tako je bilo tudi pred no
vim letom in še ob katerem 
prazniku, TODA vsak dan ni 
praznik. . .

Najdražji nogometni klub na svetu
Španski nogometni klub »Real 

Madrid« je zbral v svojih 
vrstah 11 igralcev, ki veljajo 
na svetovni nogometni profe
sionalni borzi 300 milijonov di
narjev. To je  v resnici edin
stvena zbirka nogometnih moj
strov, s katerimi se ne more po
našati noben klub na svetu. 
Najdražji od vseh Realovih

movanjuzacup evropskih prva
kov ima tudi največji in naj
bolj razkošni stadion v Evropi, 
ki sprejme 120 tisoč gledalcev. 
Stadion je 10 km od Madrida in 
ima poleg igrišča še športno bol
nišnico, športno gimnazijo, kro
jaško delavnico, brivski salon, 
kopalni bazen itd.

POMEMBEN JUBILEJ
(OB 120 LETNICI VARAŽDINSKE ČITALNICE)

V preteklih aprilskih dneh je minilo 120 let od ustanovitve 
»Ilirskog čitanja društva« v Varaždinu. Skozi varaždinske šole 
»o šle med tem generacije vzhodnoštajerskega dijaštva. Ta 
srednješolska mladina je z upom in strahom spremljala vsak 
najmanjši narodni migljaj: nosila z narodom vso bol pred
marčnih dni, delila z njim vso radost ilirske zamaknjenosti, pa 
čutila z njo vso gorje porevolucijskih let — dobo »Bachovih 
huzarjev«. Zato ob tej obletnici obudimo spomin na one Slo
vence, ki jim pripada častno mesto v varaždinskem, ali celo 
v splošno hrvaškem kulturnem okolju.
P rv i  d o k u m e n t  o h r v a š k ih  biblio- 

-kah im am o iz D u b r o v n i k a  že v 15. 
lo le tju .  P rvo  v e č je  ža r i šče  biblio-  
k j e ,  ko t  p r i  S lovencih,  t r e b a  iska - 

i p r i  c e rk v a h  in Samostanih.  V 16. 
l o le t ju  j e  bi la  na  H r v a š k e m  n a j 
d l j e  u r e j e n a  b ib li o te k a  v lepog lav-  
kem sam o s tan u  p a v l in s k e g a  reda .

tem s to le tj u  sc p o jav i  tudi dom ač i 
zrn* za b ib li o te k o  — »knj ižnica« .

z ače tku  17. s to l e t j a  se o s n u je jo  na 
I rv aškem  pr vi s am os tan i  j ez u i t sk e -  
i r ed a  (V araždin  1634), ki  z ačne jo  
rž u s ta n a v l ja t i  k n j iž n ice .  Vodi j ih 
d a j  že  posebn i  k n j i ž n i č a r  »p a te r 

ibliothecarius«.
V dobi n a ro d n e g a  p r e p o r o d a  (ili- 

zem) do b i jo  kn j iž n i ce ,  ki  se po ja -  
i jo pod imeni  »I l ir skog  č i t a n j a  dru-  
evo« (Varaždin ),  »Č i ta te lj s tv eno  
' ru š tvo  slaveno  i l irsko« (Kar lovac),  
D ruš tv o  Či ta te lja  i l i rsk ih« (Križev- 
i) in  »I l i rska  čit aonica« (Zagreb),  
esto n a ro d n i  znača j .  Doce la  n a ro d-
0 obe le ž j e  pa  j ih  o d l ik u j e  v 60 

let ih p r e t e k l e g a  s to le tj a ,  ko  se za č - 
iejo sn o v a t i  — k o t  na  S lovensk em  
tu rodne  č it a ln ice  — p r v e  l ju d s k e  
;>učke) kn j iž n i ce :  V u k o v a r  (1860), 
r a l j ev i c a  (1861), Nov a  G r a d iš k a

1 871), J a s t r e b a r s k o  (1872), O s i je k  
1878).

čas pred varaždinsko 
narodno čitalnico

Doba i l i r i zm a  j e  m očno  raz g iba la  
se s lo je  h r v a š k e  d ružbe .  Grof  Jan- 
o D r a š k o v ič  j e  1855 pi sal  očetu 
hrvaškega i l i r i zma  d r .  L ju d e v i tu  
• a ju :  »Moja s t a r a  f že l ja  j e ,  da  se 
st anov i  »Zna ns tveno  d ruštvo« , ki  bi  
moglo k o r is t i t i  j e z ik u  in pr av op isu .

Brž ko  se v rn em ,  se  m o re m  s t ebo j  
in z d ru g im i  r az g o v a r ja t i .  P r a v  bi  
b i lo ,  a k o  se ti  do t e d a j  z d ru g im i  
p o š te n im i  in p am e tn im i  rodo lj ub i  
o t em  pogovor iš«.  N e k a j  m esecev  
k a s n e j e  (30. j u l i j a  1835) j e  G a j  o b 
j av i l  v »Danici« č l a n e k  v smislu  
D ra š k o v ič e v ih  i de j  » N eko ja  d ru š tv a  
s l a v j a n s k a  k a o  s re d s tv o  n a ro d n e  izo 
b raženos ti «  in t em u j e  v avgus tu  
sledi l  d ru g i  č la n e k  »Druš tv o  p r i j a t e 
l j a  n a ro d n e  i zobraženos t i  i l i rske« , 
k j e r  p r a v i  m ed  d rug im ,  d a  so s r e d 
s tva ,  s k a te r im i  b i  se m ogla  razš i ri t i  
p r a v a  i zo b ra z b a  i l i r sk e g a  n a ro d a ,  
d v o jn a :  1. z n a n s tv e n a  i zo b ra z b a  č l a 
nov, 2. z b i r a n j e  k n j i g  in rokop isov , 
ki  se t ič e jo  h r v a š k e g a  n a ro da .  Vse 
to p o t e k a  v c il ju ,  da  se  o s n u je jo  
i l i r s k e  k n j iž n i c e  in n ac io n a ln i  m u 
zeji .

V aražd in  — k i  j e  v za če tk u  n a 
r o d n eg a  p r ep o r o d a  (1835— 1848) ig ral  
n a jv i d n e j š o  vlogo m ed  h r v aš k im i  
m es t i  — j e  l e ta  1836 stavi l  h r v a š k e 
mu sa b o ru  p red lo g ,  d a  se o s n u je  
»Druš tv o  za  u z g a j a n j e  n a ro d n e g a  j e 
z ika  i l i t e r a t u r e  u Zag rebu«.  To  bi  
na j  bil n e k a k  z a če t e k  k a s n e j š e  »Ju- 
go s la v e n sk e  a k a d e m i j e  zn a n o s t i  i 
u m je tn o s t i  u  Zag rebu«.  Vlada ,  k i  bi  
n a j  t a  p r ed lo g  p o t rd i la ,  j e  z o dgo
vorom zavlačeva la .  G oreč i  I l irc i  so 
ho te li  to mise l  za v sa k o  ceno u r e s 
ničit i ;  o p r i j e l i  so se t e d a j  tudi  e n o 
s ta v n e j še  ob l ik e :  začel i  so u s t a n a v 
l ja t i  č i t a ln ice  — d r u š tv a ,  k i  j ih  j e  
smelo dovo lit i  tudi  m es tn o  g l a v a r 
stvo .  Č i ta ln ic e  so v t e j  dobi ed in e  
sposob ne  j a v n o  z d ru ž e v a t i  o d tu je n o  
m eš čans tv o ,  s pom očjo  n a ro d n e g a  
g leda l iš ča  in j av n ih  nas to p o v  pa  b u 
dit i  n a ro d n i  ponos.

P r v a  t a k a  u s ta n o v a  » I lir skog či
t a n j a  društvo«  j e  m o g la  n a s ta t i  n a j 
p o z n e je  v za če tk u  l e ta  1838 v V a 
ražd inu .  Pi smo,  k i  ga j e  pisul  h r v a 
šk i po l i t ik  D r a g o j lo  Kuš lan  iz Va
ra ž d i n a  d n e  23. feb r .  1838 dr.  L j u 
d e v i tu  G a j u  v Za greb ,  p r ik a z u je  či
ta ln ico  že k o t  n o t r a n j e  z g ra j e n o  
us ta n o v o  z 80 član i.  P r a v  tako  j e  či
t a ln i ca  že t e d a j  n a ro č a l a  »Il i rske  
Novine« , » S e rbske  Novinc« , »Ost u n d  
W e st  Blii t tcr«,  im e la  S tu l i j e v  s lovar ,  
Ba b u k ič ev o  in Ber li čevo slovn ico.  
I z p o s o j a n j e  k n j ig  j e  p o t ek a lo  že v 
d a n a š n j e m  smislu.

Kdo je ustanovitelj 
varaždinske čitalnice?
Osn o v a l  jo  j e  v s k la d u  z D ra šk o -  

v ičevim i i d e j a m i  v a ra ž d in sk i  no t a r  
Metel  Ožegov ič  — n a r o d n j a k ,  ki  se 
j e  vso p r e d m a rč n o  dobo na saboru  
v P o ž u n u  (Brat is lava)  pož r tv o v a ln o  
b o r il  z o p e r  m ad ž a r iz a c i jo  h r v a š k ih  
šol,  v r ev o lu c i j s k e m  le tu  1848 p a  na 
sa b o ru  k r a l j e v i n e  D a lm a c i je ,  H rva t-  
sk e  in S l a v o n ij e  zanosno  pozdra v i l  
ed in e g a  d e le g a t a  iz S lo v e n ij e  dr.  
S t e fa n a  K o č e v a r ja  iz Središča .  V 
s v o je m  pozivu  15. j a n u a r j a  1838 pi še 
Ožegov ič :  »Cilj  p a k o  ovog D r u š tv a  
če  b it i ,  š to  n a jv i š e  S l a v ja n s k ih ,  ko- 
j e  sebi  s ro d n ih  Novinah ,  n a jm r e  
I l i r sk ih  i S e r b sk ih ,  k a k o n o  i Češk ih  
de rža ti« .  Zves ta  i l i r sk i  i de j i  j e  č i 
t a ln i ca  mogla ,  ob ve li k i  d e n a rn i  
p o d p o r i  č la nov  k u p o v a t i  vse  v a ž n e j š e  
k n j ig e  in časo p ise  s lo v a n sk ih  n a r o 
dov. Med p r e d p la č n ik i  Vukovih  s r b 
sk ih  n a ro d n ih  p esm i  (1844) se n a h a 
j a  »s lavna  čitaonica«  v Varažd in u . 
Le ta  1839 j e  p r i š lo  do p reo sn o v e  či
talnice.  P r a v i l a ,  k i  j i h  j e  sestav il  d r u 
š tv en i  t a j n i k ,  g im n a z i j s k i  p ro fe so r  
H e n r ik  Hergo vič ,  so m ed  d rug im  do-

venskega dijaštva: Jernej Ci- 
ringer (iz Hoč pri Mariboru), 
Martin Strajnšak (Videm ob 
Ščavnici), Jurij Korošec (Videm 
ob Ščavnici) — so sopotniki v 
šolskem letu 1837/38. Celih de
set let pred njimi bodi Anton 
Kreft iz Grabonoša (Videm ob 
Ščavnici). Kot sošolca se druži
ta Jakob Holc (iz Ljutomera) 
in Franc Muršič (iz Branosla- 
vec pri Ljutomeru), v času či- 
talniške reorganizacije 1839— 
1810). Matija Reich (kasnejši 
taborski govornik Božidar Raič) 
pa ob kvartanju zabava pusto
lovca Toma Trstenjaka in Ja
koba Svetonjo, (oba iz Vidma 
ob Ščavnici). Morda v samoti si 
»belijo glavo«: Blaž Terman (iz 
Miklavža pri Ormožu), Ivan 
Vinkovič (iz Dedonec pri Rad
goni), Ivan Aleksander Simonič 
(iz Ivanjkovec), Matija Šinko, 
Lovro Herg in Matija Kosi (iz 
Središča), Ignacij Greiner, Ivan 
Korada, Franc Holub, Jurij Ža
bot in Josip Vajs.

To je le nekaj onih dijakov, 
ki jih je mogla varaždinska či
talnica — v nasprotju s šolo, 
tedaj docela latinsko ali morda 
celo madžarsko orientirano — 
zares nacionalno vzgajati ali pa 
ilirsko prevzgojiti.

Po reformi šolstva 1849 je va
raždinska gimnazija spadala 
pod graško namestništvo; zato 
se je število Slovencev sedaj še 
povečalo. Imetfa slovenskih uči
teljev in profesorjev: Marko 
Grošelj, Ljudevit Tomšič, Da-, 
vorin Trstenjak, Ivan Macun,

Slikanica »MRKI« izostala 
zaradi nepredvidenih tehnič
nih ovir.

Ivan Vinkovič, Sebastijan Že
pič, Fran Bradaška, Janez Trdi
na, Luka Zima, Josip Zitek, Ma
tija Valjavec, Fran Erjavec, 
Ivan Tušek, Valentin Mandelc, 
Božidar Flegarič, Josip Križan. 
Josip Stare, Fran Celestin, Ivan 
Beniger. Franjo Marn, Avgust 
Musič, Franjo Magdič in Mijo 
Vamberger — bodo ostala v 
zgodovini hrvaškega šolstva za
pisana z zlatimi črkami.

V dobi absulutizma (1851 — 
1868) je čitalnica, sedaj že pod 
imenom »Dvorana«, životarila. 
Nemškutarstvo, ki se je močno 
usidralo v Varaždinu, je trgu 
dajalo nemški značaj. V borbi 
z nemško »Kazino« je »Dvora
na« častno zmagala: njen pred
sednik Ivan Kohl organizira 
vrsto predavanj srednješolskih 
profesorjev o aktualnih narod
nih vprašanjih, koncerti hrvat- 
skega pevskega društva »Vila« 
(ki je bilo pod okriljem »Dvo
rane«) so bile največje manife
stacije slovensko-hrvaške vza
jemnosti v času stare Avstrije-

Po prvi svetovni vojni je na
predna jugoslovanska omladina 
ustanovila v Varaždinu »Grad- 
sku-pučku knjižnicu«, vendar je 
do 1. 1945 knjižnica v glavnem 
životarila. Danes ima »Gradska 
knjižnica« preko 31.000 knjig; 
zbrala je v glavnem vse jugo
slovanske časopise in revije 
(Novine Ilirske, Vijenac, Savre- 
menik, Jugoslavenska Njiva, 
Nova Evropa, Srpski književni 
glasnik, Matica Srpska, Ljub
ljanski Zvon, Knjige Matice 
Slovenske, Hrvaške Matice, Na
še pravice itd.).

Varaždinska čitalnica je v ča
su svojega obstoja izvršila veli
ko politično, nacionalno in kul
turno poslanstvo pri prebujanju 
narodne zavesti Medjimurja in 
Vzhodne Štajerske. To pa- je 
vsekakor dovolj, da se je spom
nimo ob 120-letnem jubileju.

ZMAGO VRBNJAK

POMURSKI VESTNIK. 8. maja 1958
O

asov in verjetno sedaj tudi naj
boljši igralec na svetu je  Di 
Stefano, ki je  »vreden« 70 mi
lijonov dinarjev. Njemu sledi 
Coppa, ki »stane« 60 milijonov, 
Gento 30, Joseito 15 milijonov 
in drugi.

»Real Madrid«, lanski zmago
valec in letošnji finalist v tek-

loča la ,  da  m o re jo  ob isk o v a l i  č i t a ln i 
co tu d i  d i j a k i  v a ra ž d i n s k e  g im n az ij e .  
N e k a t e r i  g im n a z i j s k i  p r o fe s o r j i ,  ko t 
že  im en o v an i  H erg o v ič  — il i rec ,  ki  
j e  1838 posla l  O r o s la v u  C afu  ( te da j  
teo logu  v G r a d c u  Ka tanč ičevo  
»Cvi tje« in Vitezovičevo »Odi- 
l j e n j e  Sige tsko« — p r ič n e  p rv i  m ed  
h r v a š k i m i  p ro fe s o r j i  poučeva t i  i l i r 
sk i  t. j .  domač i j ez ik .  H erg o v ič  j e  
po leg  M ete la  Ožegov iča  n a j z a s lu ž 
n e j š i  za dvig  n a ro d n e  zaves t i  v V a 
raž d in u ,  sa j  j e  V aražd in  m ed  p rv im i  
h r v a š k i m i  mes ti ,  ki  sk u š a  u r a d n o  
u v es ti  G a j e v  p ravop is .  T a  H ergov ič  
j e  bil u č it e lj  p r a v  v času ,  k o  so v a 
r až d in sk o  g im n a z ij o  o b i sk o v a l i  m n o 
gi Slovenci.

Slovenci v Varaždinu 
In na Hrvaškem

Bili so časi, ko je mogel mi
mo varaždinske gimnazije le 
redko kateri izobraženec Vzhod
ne Štajerske. Središčani, Or
mož, Ljutomerčani so pošiljali 
že izza 17. 'stoletja svoje sinove 
skoraj brez .izjeme v varaždin
ske latinske šole. V počitnicah 
so se ti dijaki vračali domov s 
kajkavskimi knjigami. Dela 
kajkavskih piscev Tita Brezo- 
vačkega (»Matjaž Grabancijaš 
dijak«), Matije Jandriča in 
razkričana knjiga Štefana Fuč- 
ka niso bila nobena redkost. 
Na domu Božidarja Baiča pri 
Tomažu (blizu Ormoža) je bila, 
kot sam pripoveduje, cela oma
ra polna kajkavsko-hrvaških 
knjig.

V času največjega razmaha 
varaždinski čitalnice (1858— 
1848) je na tamkajšnji gimna
ziji študirala cela plejada slo-


